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ИЗ НАУНЕ и ПРАНСЕ.

Тромобракц за зграде.

Задатак. Громобрану је задатак да прими

„муњу“ и да је проведе најпроводнијим путем у земљу

а да при том не буде електричних светлаца нарочито

не директних и бочних кроз унутрашњост зграде.

Муња је појава продирања електрике нагомилане

у облацима и високим предметима на нашој земљи.

Појава елек- Ради разумевања дејства громобрана,

тричног у- користићемо се познавањем појава

плива. под именом електричнога уплива или

инфлуенције. Познато је, кад се неком епектризова-

ном проводнику или систему једнако електризованих

проводника приближи други слабије или ј<че елек-

тризован или шта више супротно електризован про-

водник или систем проводника, онда наступа појава|

дислокације, размештања, дакле и кретања електрике.

Овом појавом владају сложенији закони од закона о

привлачењу и одбијању неједнако електризованих про-

водника.

Пробојно ис- С тога су и појаве, које наступају при

пражњење. евентуалном напуштању проводника

од стране електрике и при наглом бурном премештању

електрике са проводника на проводник, веома сло-

жене појаве. Оне су познате под именом дисрупштив-

ног или пробејног испражњена електрике и обелода-

њују се електричнам светлацем. Овај се светлац зове

муњом, кад испражњење електрике бива између два

система као што су облаци или облак и земља. Елек-

трична енергија, која при томе веома нагло мења свој

облик производи разне појаве: као интензивно разви-

јање топлоте и светлости, те запаљује сагорљиве пред-

мете а растапа метале; врши се механички потрес

проводника електрике и. отуда праскави звук и меха-

ничко разоравање; врши се хемиско дејство струје

као озоновање ваздуха, а кад што; се врши и физи-

олошко разоравање организама услед механичких по-

треса, топлотних и хемијских дејстава. Ове су то по-

следице грома, треска, стреле ит,д.

 

Први је амерички патриота Франклин 1758 г.

помоћу змаја хватао громове и начинио сталну на-

праву за зграде, којом би ове биле заштићене од

грома. То је тако звани „Франклинов громобран“ са

шиљком,

7 %
Порекло ат- Постанак муње и дејство громобрана

мосверске е- може укратко овако да се протумачи.

лектрике.

тивном електриком. (Она има своју атмосферу, у којој

лебде системи ситних водених капљица — облаци.

Земља је електризована и то нега-

(Они у позитивно електризовани у различној мери.

Ово супротно електризовање земље и облака после-

дица је процеса испаравања (по Рајтеп-овој теорији);

при чему молекули воде који одлазе као пора односе

собом позитивну електрику, а подлога земља постаје

негативно електризована.  2 90 27

Кад је све на миру, ступањ електричности земље

и предмета на њој има неку вредност престављену

оним. што се зове земни електрични потенцијал. Овај

је узет за релативну нулу од које се мере ступњи

електричности —-  електр. потенцијали — свију од.

земље изолованих тела. Површина земље, као провод-

ника, јесте површина једнаког, нултог потенцијала,

| Од земље у вис вредност ступња електричности расте.
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У супротноме правцу тежи електрика облака ка земљи,

и то тим јаче у колико наглије опада потенцијал од облака

ка земљи, или, по теорији електричних нивоских по-

вршина, у колико су гушће ове нивоске површине, које

можемо замислити повучене у околини земље. (Сл. 1.)

Према изложеноме, у датој прилици бурно елек-

трично испражњење облака најпре ће потећи путевима

као А и В. Гром тада „не удара у коприве“, С.

Стари громо- Да би се разоравајуће дејство муње

брани. смањило старали су се људи, да на“

чине проводан пут електричној струји Ар. О тога

су на зградама и другим узвишеним предметима близу

њих утврђивали металне шиљкове изоловане од гра-

ђевине, али проводно спојене са земљом, као великим

резервоаром, који може да прими велике количине

електрике, а да тиме не порасте њен потенцијал. Ра-

зоравајућих дејстава при проводном отицању елек-

трике не би било, кад не би било препреке овом оти-

цању. Као што је познато, претварање енергије и ра-

дови се врше само при савлађивању препрека.

Мислило се дакле, и дачас многи мисле, да ће се

отклонити препреке бурном овицању атмосферске елек-

трике у земљу, ако се начини добра проводна веза из-

међу једног шиљка утврђеног на врху зграде и добро

проводног слоја земљиног. Тако је постао Франклинов,

1754. г., и Ге-Лисаков, 1826., громовођа, чији су са-

ставни делови: један или више гвоздених на врху по-

злаћених шиљака спојених помоћу гвоздених или ба-

карних жица или ужета са земљоводом. Као земљовод

„употребљавао се и употребљује се још бакарна или

лимана плоча укопана што дубље у земљу, или у бунар

или мрежа водоводних или гасоводних цеви.

Искуство је показало, да овакав громобран није

поуздан заштитник од грома. Дешавало се да гром удари

у зграду уза саму шипку громобранову (пример на ста-

рој железничкој станици у Анверсу). Овакве су случа-

јеве објашњавали прекидом громовође, а кад се уви-

дело, да то није било истинито, онда хрђавим земљо-

водом на пример недовољним додиром земљоводне плоче

са земљом или недовољном проводношћу земљишта, и

предпагано је да се плоча спусти до подземне воде.

Новији гро- У место критике домишљали су се

мобрани. други конструктери, да неактивност гро-

мобрана тумаче тиме, што су му означавали област, у

којој би он био кадар, да заштићава. Тако на пример

сматрало се, да је громобран са шиљком кадар да за-

штити само предмете, који би били у купи, чије је теме

у врху шиљка а основа круг полупречника који је

једнак висини самог шиљка од основе и т. д.

У томе низу мисли постао је громобран Мелсенов

1861. г. У њему је већи број кратких шиљака уједињен

у облику снопа или прамена шиљака: ови су спојени

помоћу више проводника међусобно и са неколико зем-

љоводних плоча. Овим системом, може се ређи да је

умањена, ако не и отклоњена, вероватност прекида

сромовође и земљовода. Па ипак ни овај систем није
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задовољио очекивања: и даље се дешавало, да је гро-

мобран био непоуздан.

Потпуно са- Најпоспе се користише конструктери

вршен гро- заштитним дејством Фарадајевог ка-

мобран. веза. На име да би показао да елек-
трично дејство електризованих тела не продире у уну-

трашњост телесног проводника, или у простор пот-

пуно опкољен проводником, Фарадије је начинио ка-

вез и овај обложио штањолом, ушао је у њега и са

најосетљивијим етектроскопом није опазио ни трага

дејства, у кавезу, док је његов помоћник с поља јако

електризовао тај кавез.

Позната је осим тога чињеница, да атмосверска

електрика није нигде оштетила оклопњаче, убојне

лађе. И у тој чињеници је потврда Фарадијевог за-

кључка, јер се не може рећи да громсви не ударају у

убојне лађе, напротив на морима су поглавито у троп-

ским пределима буре честе и удари грома у врхове

таласа и бродове такође.

Према свему иајбољи би био громобраи за зграде

потпун метални оклоп.) Кад то у опште није прак-

тично са конструктивног и економског разлога, онда

би било потребно, а као што је показао Махус! и

довољно, да се начини потпуна метална мрежа, ко-

јом би била зграда омотана: кров и спољни зидови.

Практички Данас се разумно тако и граде гро-

громобрани. мобрани, премда и то ретко. Ради от-

клањања светлаца у унутрашњости зграде, било ди-

ректних било бочних, препоручује се, да се користимо

свима металним деловима који сачињавају конструк-

тивне делове зграде, којих код модерних грађевина

има у знатној мери, и да се сви ти метални делови

(трегери, мреже ојачаних бетона и Т. д.) повежу про-

водним начином међусобно и са земљоводима. Увиђа

се међутим како је тешко извршити и одржавати ову

металну проводну везу. Свакојако могу се при кон-

струкцији громобрана корисно употребити сви спољни

метални делови грађевине, као: метални кровови, ме-

талне кровне оградице, слемени лимови, олуци и чун-

кови. Све ове делове ваља повезати међусобно лима-

ним каишима и оваквим лиманим каишима покрити

као мрежом оне делове зграде на њеној површини,који

немају довољно металних делова, и најпосле целу тако

добивену мрежу продужити до довољног броја земљо-

вода. Ови земљоводи не морају бити дубоко у земљу

укопани, како се негда погрешно мислило. Довољно их

је просто укопати.

Дакле укратко, могу се сматрати као бескорисни

громобрани начињени по систему Франклинову и Ге

Лисаковом. Мало су бољи громобрани Мелсеновог си-

стема. Никакве помоћи од позлаћених шиљака и од

бакарлих ужета са дубоким земљоводима, које је све

#) Бугари имају у Цариграду једну гвоздену Цркву. Њу

извесно гром неће нигда оштетити.
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троје имало тобожњи задатак добрих проводника за

бурну струју атмосверске електрике.

Особине бурне струје, каква је електрична струја

при испражњењу атмосверске електрике много су раз-

личне од особина струја трајних по јачини.

данашњи громобрани граде се с обзиром на познате

особине електричних струја овако трајног режима. Тиме

се и објашњава неактивност тих громобрана.

Многи и

Доиста бурна струја од испражњења атмосфер-

ске електрике не само да је промењивога режима, него

је и наизменичног осцилатног карактера, као што је

свака струја, која се манифестује светлацем, осцилат-

ног карактера. Отпор, којим се неко коло проводника

противи проласку такве струје не зависи много од ди-

мензија и материјала проводника, од кога је начињено

то коло, колико зависи од облика тих проводника, од

средине, у којој су ти проводници и од брзине проме-

њивања напона и јачине те струје. Ефективни отпор

неког кола према струјама бурног и осцилатног карак-

тера далеко је већи од омског отпора његовог и то

ефективни је отпор тим већи, чим је већа брзина про-

мењивања напона и јачине струје, чим је већа „само-

индукција“ кола, то јест чим је већи број завојних

кривина проводника у колу, и чим има више магнет-

них тела ("вожђа) у околини проводника. Осим тога

ефективни отпор кола проводника према бурној струји

осцилатног карактера тим је мањи, што је већи елек-

трични такозвани капашштет кола, дакле, чим је већа

површина проводника у колу.

Кратке напо- С тога громобране ваља градити од

мене за гра- више проводника, са што мање кри-

ђење

брана.

облику трака у место од

или упредених каблова. Ови проводници не треба да

су изоловани од зграде како се обично мисли и по-

тромо- вина, а од немагнетних метала и то

релативно велике површине, дакле у

једноставних шипака, жица

ступа, него они могу на површину зграде потпуно на-

легати, и треба их притврдити само са разлога ме-

ханичких.

При овоме ваља се поглавито обзирати на дим-

њаке. Искуство је показало, да гром често погађа дим-

њаке, ито бива са два разлога: прво димњацису нај-

чешће највиши делови зграде; и друго при наложеној

ватри пење се изнад ватре у димњаку и ван њега стуб

топлих гасова помешан са прашним угљеном — димом.

„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ лист“

 

Стр. 3

Такав стуб у обичним приликама дејствује превентивно

однашајући електрику упливисану у земљи електриком

неког облака, кад јој се овај примиче. Али при бур-

ном времену ово је превентивно дејство сувише споро,

и недовољно а поменути стуб је проводник бурној

струји, те ова њиме и пређе у земљу причињавајући

често разорна дејства.

Мени је познат један сличан удар грома: дим-

њаком једне усамљене кућице на релативно отвореном:

равном пољу муњаје сишла до наложене отворене ватре,

и опекла је и парализовала два лица, која су била око

те ватре.

Громобрани Ради заштите малих сеоских зграда

за мале код којих је важно, да громобран не

зграде буде скуп, препоручује Елдејзел, да
се употреби гвоздена цинкована жица, да се ова про-

веде свима спољним ивицама зграде, и ова мрежа да

се заврши изнад димњака тако, да крајеви жице штрче:

на врху димњака у сблику перјаница; све пак

које иду наниже, да се споје са једном жицом

ном у земљу око целе зграде у наоколо.

жице,

укопа-

Реткост „уда- Питање је сада: зашто су ипак ретка

ра“ грома.  разорна (деструктивна) дејства од у-

дара грома у грађевине и без громобрана или са лошим
громобранима» Просто са разлога, што пре удара грома
обично падне киша. „Редак гром из ведра неба“ стара
је истина. Киша овлажи цео кров и при ветру и по
које платно зграде, још и лимана слемена,
олуке, чункове и земљу. Тиме се знатно увећа ка-
пацитет кола и створи најбољи пут бурној атмссвер-
ској електрици — у земљу.

увек пак

Оверавање У циљу оверавања громобранз= начи-
громобрана. њене су нарочите справе. Овима се

мери омски отпор кола: земља, земљовод, громобран,

земља. И ако су закључци о исправности громобрана,

донесени на основу ових мерења, посве непоуздани

ипак се препоручује извршење оваквих мерења, јер се

тиме сазнаје да ли су испуњењи најмањи захтеви о
непрекидности кола и његовом омском отпору.

Написах ово неколико мисли о громобранима за

зграде, да би оне биле од користи нашим грађевинарима.

11.—11.—1908. г.

Д-р Стеван Марковић.
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"Мостови од ојачаног (армираног) бетона.

[, Врсте бетонских мостова.
Према статичком дејству носача разликују се два

типа мостова: а) мостови са шравим носачима(гред
ни мостови); 6.) лучни мостовп.

Све разне системе мостовских конструкција од
ојачаног бетона основане су на једнаким принципима

и разлика је између појединих система само у облику
носача или у начину употребе у распореду гвозденог
скелета (арматуре).

Бетонских гредних мостова има готово свију врста
као и код досадањих конструкција, Од бетона се граде:

1) Пропусти и канали.
2.) Мостови са ребрастим носачима. Код

ових се мостова носачи постављају испод плоче која
носи коловоз. Употребљавају се само за веће распоне,

код довољне козструктивне висине;

3.) Носачи са коловозом доле. Граде се за

"веће распоне, кад је конструктивна висина ограничена

И код ове врсте мостова, као и код гвоздених, оба

главна носача носе конструкцију коловоза, која се са-

стоји из плоче подупрте секундарним попречним и по-

дужним носачима;

4.) Решеткасти носачи са коловозом доле

или горе; и

5.) Испуштени или консолни носачи.

Мостовски носачи сами по себи или су слободно

подупрти, или су континуивни или лучни (узидани

лучни носачи). У самој ствари потпуног узиђивања не

може никад бити; напротив узиђавање може бити само

делимично нарочито ако су и стубови за мост сагра-

бени од бетона. О овој околности се мора водити ра-

чуна у толико пре, што се при рачунању конструкција

као слободно подупртих при распореду арматуре мора

обратити пажња и на то, да се у близини ослонца

могу појавити негативни моменти савијања. Кад

се граде континуивни носачи, онда њихови међустубови

морају имати добар и сигуран темељ. То исто важи и

за лучне мостове, код којих стубови (одупирци) морају

бити непокретљиви.

П. Начин спајања гвожђа (арматуре) са
бетоном.

Напоменули смо, да је моћ лепљивости малтера

са гвожђем врло знатна.“) Да би било присније везе

између бетона и гвожђа, гвоздеве шипке, које се упо-

требљују за арматуру морају се нарочито обрадити на

њиховим крајевима.

За арматуру се употребљују већином и готово

искључиво округле гвоздене шипке од 10 до 40 т. пл.

у пречнику од топљеног гвожђа (Еиззетзеп). Ковно се

гвожђе (5ећугету5е1зеп) ређе употребљује јер му је мања

) Срп. Техн. Л. стр. 59 год. ХУШ.  

јачина. По потреби узимају се две, четири, осам или
више шипака једна поред друге или у редовима. Шипке
изложене истезању треба на њиховим крајевима, пошто
се претходно загреју, савити у виду папка (сл. 1.) да

би чвршће лежале у бетону. Готово искључиво се упо-

требљују праве шипке; изузетно се узимају савијене

шипке за лучне мостове. Даље се код МбЏетг-овог си-

стема за арматуру употребљују и пљосната гвожђа, на

која се занитују мала угаона гвожђа а носећа ребра
израђују се по линији момента савијања. Употребљују

се и разна фасонска гвожба, а сем тога се бетон умо-

тава са танким спиралним гвожђем са ниским ходо-
вима (систем Сопзјавге).

Код континуивних носача, који на ослоначким тач-

кама трпе напрезања од негативних момената сави-

јања, треба половину гвоздених шипака пресавити и

тако их положити, да оне у средини распона дођу ближе

доњој површини носача, а на ослоначким тачкама, на-

против, да се приближе горњој површини (сл. 2.) да

се дакле шипке изнад лежишта поставе близу и горње

и доње површине носача. Код мањих распона шипке

прелазе без прекида и преко лежишта.

Поједине се шипке спајају међусобом (сл. 3.) на

следеће начине:

а.) шипке се положе једна поред друге и обе се

обмотају жицом.

6.) шипке се спајају помоћу двојног завртња.

в.) шипке се спајају заваривањем у ватри. Зава-

рени делови шипака постављају се у близини лежишта

а код узиданих носача на њиховим превојним (ин-

флексионим) тачкама. Код гвоздених делова изложених

притиску (арматура у стубовима) спајање се врши пар-

четом од гасне цеви у коју се увуку крајеви обеју шипака.

За пријем секућих (смичућих) сила служе узенгије

(Вагеј, еблет5) (сл. 4.), које се граде од пљоснатог гвожђа

30—60 та. ширине и 2—4 ши. дебљине или и од

округлог гвожђа, које се савија делом у загрејаном делом

у ладном стању. Понеки конструктери за арматуру граде

делимичну или потпуну мрежу од гвожђа и употреб-

љују и ваљане гвоздене носаче, а код неких се система

узенгије утврђују директно на гвожда. —

ПТ, Пропусти и канали.
Пропусти су мостови у маломе стилу и служе за

спровођење мањих водотока испод путева и железнич-

ких насипа. Пропусти имају два паралелна зида —

стуба — и међупростор се покрива плочом. Граде се

и двојни пропусти са средњим стубом, који се умеће

да се скрати распон плочи. (Од значаја је положај про-

пуста, према насипу нарочито код постројења за одвод-

њавање, где се граде на најдубљем месту испод на-

сипа, због тога их треба по могућству увек постављати

управно на правац насипа. Стубови и крпла за про-

пусте граде се од ломљеног камена у цементном мал-
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теру а ређе од цигаља. Код сумњивог земљишта те-

мељи се граде од набивеног бетона, а у понеким слу-

чајевима и од армираног бетона. Унутрашње стране

стубова граде се вертикално а спољашње под нагибом

(косо) или у виду степена ради боље стабилности. Деб-

љина стубова износи у обичним приликама најмање

50—–60 см. Само кад се целокупан пропуст гради од

армираног бетона сме се узети мања дебљина за сту.

бове од напред изложене. Кад се и стубови граде од

армираног бетона, онда се, из обзира на земљишни

притисак, арматура поставља на унутрашњој страни

стубова. Грађење стубова од армираног бетона само је

онда оправдано и корисно, ако арматура образује једну

целину са стубовима, плочом и темељном плочом и тада

имамо посла са једним правоугаоним цевастим про-

пустом (сл. 5.)

За обичне случајеве довољна су два паралелна

стуба. Напротив, кад је потребан већи отвор за про-

тицање воде, онда се препоручује, да се уметну један,

два, највише три стуба, да би се избегле сувише тешке

плоче. Овакви су пропусти пробитачни и имају прак-

тичне вредности само онда, када је незнатна кострук-

тивна висина, у противном је случају практичније гра-

дити заведене пропусте.

Кад су темељи сумњиве природе, онда се стубовима

морају додати довољно широке темељне стопе. Може

наступити и случај

моћу бунара. У таквим случајевима препоручљиво је

градити темељну плочу испод целог пропуста, која ће

уједно служити и као дно пропуста и коју треба ради

боље поделе терета за 20—30 см' проширити ван сту-

бова. Да би се добила коритаста површина за отицање

воде, може се дно испод пропуста поплочати, или са-

градити око 20 см. дебелу калдрму у хидрауличком

малтеру. Кад су темељи стубова подвојени, с претпо-

ставком да је темељ добар, онда је довољна 15—830

см. дебела калдрма на песку или шљунку. На дну ду-

жих пропуста са одвојеним темељима на њиховом по-

четку и свршетку као и између ових граде се 50—60

см. у квадрату спојни зидови (Негдтапет). —

Плоче за покривање пропуста постављају се на

стубове тако, да се ћошкови избегну, јер се тада може

на лежиштима скупљати вода. ћошкове треба дозидати

или круну зида на неки начин закосити.

За шприну плочиног лежишта важи правило

ширина лежишта > дебљини плоче. Ако је само

један отвор, онда је довољна слободно лежећа плоча

која се гради на лицу места помоћу оплате. За мале

распоне може се покривач израдити у фабрици у ко-

мадима. од 1,00 метра дужине. Тиме се штеди на оплати

није потребно дуго задржавање прекида у саобраћају

при грађењу и лако је за растурање када треба про-

пуст чистити.

Препоручује се са статичког и економског гле-

дишта, да се плоче у њиховој средини саграде дебље

но на крајевима и да им се да облик, који одговара

фундирања на шиповима или по-

 

то, што се води рачуна о опадајућем или растућем мо.

менту савијања и друго,

орска вода са пропуста. Ово одводњавање постизава

се одговарајућим насипањем односно бетонисањем. Код

сложених пропуста, који су покривени плочама поло-

женим једне поред друге препоручује се бетонисање.

За одупирање насипа на пропусту граде се на че-

што се лакше одводи мете-

оним странама плоча мала узвишења, која спречавају

клизање бокова насипа. Сем тога корисно је на ивици

плоче одоздо направити и капавицу (МУаззетпазе). —

Дилетационе фуге су само онда потребне, кад

је дужина плоча за покривање већа од 10—15 мет. У

таквим се случајевима поједина парчета плоча раздва-

јају уметком од хартије и све се подеоне фуге добро

покрију. И поред свега тога,

извесно покретање појединих плоча.

опет се мора омогућити

На место камених плоча употребљују се плоче од

обичног бетона само онда, кад су распони сасвим мали

Оне се претходно саграде и онда полажу као и плоче

· од природног камена. —

Употреба бетонских плоча је ограничена, јер код

мало већих распона потребна је знатнија дебљина

плоча, и због тога су оне скупље од камених плоча. —

За обичне случајеве, потребно је плоче армирати.

За арматуру плоча мањих распона довољне су само

носеће шипке, које треба поставити што ближе доњој

| површини плоче. Код већих распона и већих оптере-

ћења треба сваку другу носећу шипку пресавити на-

| више; ако је ширина плочиног лежишта већа, онда може

бити говора и о делимичном узиђивању плоче, јер се

у том случају на лежиштима мора водити рачуна и о

негативним моментима савијања. Ако су стубови са-

грађени од бетона или ојачаног бетона и са плочом

образују једну целину, онда треба на крајњим тачкама

начинити нарочито јаку арматуру, са јаким ленгерима

(Уегапкегипсеп), узенгијама и подеоним гвожђем (Ует-

беПипезејвеп).

За арматуру се по правилу узима округло гвожђе.

У Америци се узима и Убтевклтеђај за мање пропусте

као основа у плочи; код већих пак пропуста поред тога

узимају се још и округле гвоздене шипке. У овом слу-

чају Збтескнеба] замењује подеоне шипке. Мањесе упо-

требљују ваљани носачи, који се полажу у бетон као

у слици 6.

Кад имамо два или више отвора онда се они могу

са потребним бројем обичних плоча покрити, које треба

у доњој зони армирати. За одвођење воде је потребно

нарочито бетонисање као што сл. 7. показује. Напротив

ако се употреби једна заједничка плоча за све отворе,

онда ће се изнад потпорних зидова у границама цело-

купног отвора пропуста појавити негативни моменти.

Треба дакле на овим местима у горњој зони плоче по-

ставити арматуру за пријем напрезања на истезање,

која се ту појављују. Такве се плоче граде на краје-

вима тање а у средини дебље, и нарочитим насипањем

линији ма«сималног момента. Овим се постизава прво | постизава се боље одводњење. И пропусти са више

.
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отвора само су онда практични када немамо довољну

конструктивну висину, у противном случају бољи су

засведени пропусти.

Кад је у темељу хрђаво земљиште онда се пре-

поручује да се темељна плоча (стопа) изради од арми-

раног бетона. Арматуру треба тако распоредити да од-

говара променљивој појави напрезања на притисак и

истезање. —

Дебљина плоче варира између 15 и 40 см. према

томе, да ли се она употребљује за железничке или

друмске пропусте са нормалним или високим насипом,

Код железничких пропуста између нивелете насипа и

плоче мора бити најмање 80 см. висине, а код друм-

ских пропуста најмање 40—-50 см. За веће распоне

није препоручљиво покривати пропусте обичним пло-

чама, јер би њихова сопствена тежина била сувише

велика. У таквим случајевима када се немогу градити

лучни пропусти боље је узети покриваче са ребрима

и отвор пропуста поделити са међу стубовима.

Продирање земљине влаге спречава се глатким

цементним премазом. Исту услугу чини и изолација са

асфалтом. Асфалтни премаз мора се израдитии преко

горњег дела стуба. Између плоче и стубова умеће се

нарочита подлога од асфалтног филца.

За изолацију се даље употребљују премази од

флуата, мастикса и др. који не пропуштају воду; ипак

сва ова срества могу да испуцају при покретању плоча,

пошто су чврста и прилепљују се за зид, Због тога се

за сада највише употребљује асфалтни филц, који се

тешко цепа и јако је растегљив. И унутарње стране

канала морају се на одговарајући начин осигурати од

шкодљивог дејства посведневне воде, која садржи у себи

киселине. Нарочито штетно дејствују на бетон воде са

сумпоро-киселим солима (н. пр. гипс.). У свима таквим

случајевима на првом месту препоручују се премази

који не пропуштају воду. —

ГМ. Прорачунавање плоча.
Ред прорачунавања при пројектовању пропуста и

канала покривених, обичним обострано слободно по-

дупртим плочама следећи је:

Нека је чист отвор пропуста !'. Према распону и

оптерећењу избере се дебљина плоче ћ = 15 до 40 см.

Потпорни дужина плоче, која се уноси у рачун одре-

бује се из обрасца

јра Пак . . (в. сл. 8)

за ширину лежишта плочиног узима се

рт>ћ

Висина насипа нека је с (срав. сл. 9 и 10) и његова

тежина == у (обично 2000 кгр/ид). Кад са у, = 2400
кгр/п' означимо и сопствену тежину армиране бетон-

ске плоче, онда ћемо изнаћи укуџно опшерећење од
соистветмг тежине у кгр/т= по обрасцу

=уд-ућ

ОРСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ
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метата и према томе моменат (савијања од сопственог
терета биће

Код мањих распона појединачни концентрисани
терети, као покретно оптерећење, неповољније деј-
ствује него ли подједнако подељено оптерећење од
људске навале. Означимо са Р терет точка једне ло-
комотиве или ваљка, који дејствује у средини плоче,
па ћемо за моменат савијања од прелазног те-
рета добита

ИМр —
5 4

Ако узмемо према сл. 9. да се терет точка рас-
простире по насипу до бетонске плоче у свима прав-
цима под извесним одређеним углом «(== 45% до 609)
онда је раздеона површтна од прелазног оптерећења

ено

Како се одређују количине 5 и + види се из сл, 9.
Означимо са а ширину наплатка, са 10 дужину при-
тиска од точка у см. и ако се подела терета разде-
љује под углом од 45", онда је:

8==10 - 290

(ва -– 20

Према овоме на јединицу површине долази пре-
лазно оптерећење од

== == кгр'
Ра ГР

Према овоме добили би за саобраћајни моменат
15

| р.Мр=7=7Мр 5

Кад имамо довољну попречну арматуру од подес-

них гвожђа (увегбетповејзеп) онда се може према сл.
10 рачунати на сљед. начин, пошто је

5==10 + 2) (ако је « = 459)

>

у

Моменат у средини плоче биће:

| Цио
ЈЕ

мр—-(21— 9

Да би се и дејство од удара точкова узело у обзир,
препоручује се, да се вредност за Мр увећа за изве-

стан проценат. |

Према овоме, пошто се код слободно подупртих
Ово је оптерећење равномерно подељенс на! | плоча највећи моменат савијања (нападни моменат или



Год. ХЛХ.
 

моменат спољашњих сила) појављује у средини плоче |

те целокупни моменат износи:

Меах == Ме -- М2

Због тога се плоче у средини граде дебље а на краје-

вима тање у облику рибљег трбуха. пајвећа је верти-

кална сила на лежишту и она износи;

|
(ју ~ кад

Потребан гвоздени пресек (арматура) одређује се

на следећи начин:

је оптерећење подједнако раздељено.

Условићемо да бетон на себе прима само напре-

зања на притисак ито у оним деловима конструкције,

који су изложени притиску. а гвожђе да даје отпора

целокупном истезању у деловима у којима се истезање

појављује. Узећемо и овде као и,код хомогеног мате-

ријала закон пропорције и да је површина у којој силе

дејствују равна. Одстојање неутралне осе од горње ивице

плочине рачуна се по обр. 21. не стр. 61. стручног

дела С. Т. Л. за 1907. год. који гласи:

 а

 

Највеће напрезање бетона на притисак рачуна се

по обр. 22, који гласи:

бђ= кгр/см=

ђХо(а – Еј

а истезање у гвожђу по обрасцу 23.

бе ==Ни кгр/сма

пок. — 28)
К од једне плоче, која је постављена на пропуст

преко целога распона, један пар точкова дејствује нај-

неповољније, када се точкови поставе уза саму пешачку

стазу, дакле што је могуће даље од уличне подужне

осовине односно од уздужне осе пропуста. Нека је нпр.

ширина пута 7,0 мет. Обрачунајмо са обе стране по

1,00 м. за пешачке стазе, онда остаје за коловоз 5,0

мет. Ваља« је постављен уза саму пешачку стазу (сл.

11. Ивично напрезање, које дејствује на јединицу пло-

чине ширине рачуна се џо обрасцу:

3 · 1,45
К =не пе]= 4165 кгр.

Сад ћемо узети, да је израчуњена вредност = Р

и да овај појединачни терет Р дејствује на појас пло-

чин од 1,00 мет. ширине.

Разуме се, да код жељезничких пропуста овакав
 

#) Овај образац боље је писати у овом облику:

п Ке ~2 ба
о == и |Е Пиши
. 4 + п Ке

- 1 долази под корени знак или не.

да не би било збрке,
1

 

 

ла ли
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положај тергта, није могућан, јер се шине полажу си-

метрично према средини пропуста.

Нарочито прорачунавање ослоначких зидова са

потребно је

У свима

обзиром на притисак земље са стране,

само онда, кад је висина Н пропуста већа.

је дебљину зида одре-осталим случајевима довољно

дити по обрасцу.

4=0,3 до 0,4

Земљишни се притисак може графички или аналитички

да одреди. Код мањих је, да се

трење између згмље и зида може занемарити. Код на

гибног угла у == 37% приближно је земљишни притисак

пропуста допуштено

од попуњавања

аће

а земљишни притисак од насипа је:

1Пау' ћ

4. “

Е и Е' односе се на 1,0 мет. дубине.

ћ == висини зида.

у == тежини земље у кгр/ма,

ф' == тежини насипа „ _„

Овако упрошћена одредба земљишног притиска

тим је више оправдана него да резулгат испадне не-

повољнији, а с друге стране и цела теорија о земљиш-

ном притиску није ни до данас потлуно објасњена.

Темељне плоче прорачунавају се као носачи на

два или више ослонца са равномерно подељеним опте-

рећењем. Стубови представљају потпорне тачке а рав-

номерно подељено слегање земљишта је оптерећење д.

Код пропуста са два отвора имамо посла са позитив-

ним и негативним моментима.

Бројни пример
Статички прорачун једног жељезничког

пропуста са два отвора.

1.) Испитивање плоче.
(Осовина пропуста са осом жељезничког насипа

образује угао од 15910". Плоча стоји управно на пра-

вац пропуста. Чист је отвор == 1,95 мет.

Узећемо сада једну пантљику плочину управну на

пролуст од 1,0 мет. ширине. Даље ћемо узети, да на

ову пантљику дејствује, као прелазно оптерећење, осо-

Са прет-

поставком, да се овај осовински притисак, како у по-

дужном такои попречном правцу, раздељује под углом

од 45'%, добиће се према сл. 12. и 13. као подједнако

подељено прелазно оптерећење

вински притисак једне машине од 20 тона.

20000
нв= (См) 2105. 3,35 3080 кгр/м

Стално оптерећење састоји се из сопствене тежине:

насипа [1,3 — 0,15 — 0,23]. 1600

колосека
средње тежине пројект. плоче

1472 кгр. на тек. м

БОт Е.

560 " :, ', 3"

= 2060 кгр. на тек. м.

|
|
|

 

Укупно 2



Плоча се рачуна као носач на три ослонца
(сл. 14) дакле је континуивни носач. Аналитички мак-
симални моменат за пресеке између ослонца биће на
оном месту, за које дх — Ка==о а то је у пресеку
који је за х = 0,41] удаљен од левог ослонца, а саме

вредности момената на томе месту јесу.

Ме = + 0,07 . 2060 . 2.2%. 100 == -- 69800 см. кгр.
Мр = + 0,095 . 3080 . 2.28 . 100 = 4 141700. „
Мр==—'0,025. 3080. 2.227. 100—=—— 37300",

Према овоме максимални моменат износи

Мтах == 69800 + 141700 == 211500 см кгр.

Одговарајући пресек гвожђа (арматура) изналази

се на овај начин (в. сл. 15)

одређено је | Мах= ||211500 = со 460

Унапред ћемо узети да је:

пречник шипака 4 == 13 јел).

висина плоче ћ == 20 см.

одстојање арматуре од доње
површине плочине а == 2 сме

Ове дате количине одговарају једном одређеном

коефицијенту К за (1 —а) = 4“)

А -—а) = К ју Мтах

Одавде је

ћ=4)

Умшах

да 20)
== 460

== 00894.

Према овоме потребан пресек гвожђа за однос

напрезање -- = -ул== 029 бипе

Ее == 0,0291 . 460 == 13,39 сма

дакле, морају се у једном метру плочине дужине да упо-

ком, шипака од 13 пшт. пречника чија је

= 14,63 смаве)

Контролно испитивање по пруским службеним од-

редбама врши се по образцима:

виа аби-а) |

|, +2пеђе

Овди је п == 15 (види стр. 61. Срп. Техн. Листа

за 1907 г.)за Ке је добивено 14,63 см“, ђ —— 100. см.

а (ћ—ји 2) и онда сл добија за

. 14,правеПИ
=

) У следећем рачунању количину 4 из обр. 21, 22, 28

и- осталим изложеним у „основи за статичко рачунање кон-

струкција од бетона и ојачаног бетона“ замењиваћемо свуда са

4 ==(ћ —а) где ћ има пређашње значење (висина носача) а а

значи одстојање арматуре од доње ивице плочине или носача. —

»ж) Како је у обрасцу за Ке дошао коефицијенат 0,291 на

мосто коефицијента 0,0391 објаснићемо у додатку на крају овог

написа, где ћемо додати и потребне таблице.

требе 11.

укупна површина Ев=

 

ју
 

 

· 100(20– 2)
15. 1463 – 1 | бен.

__ СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ

 

Год. ХЈЛХ

 

Даљеје

2М
бђ=а

-

кгр см“
Ђ.хећ — а— —
РОНА)

Сменом вредности добија се:

211211500
су с ,' јод. вата) орисм

и напослетку по обр.

бе = У и
— Кеф—_а-—х)РМ

3)

сменом се добија за

211500
бе===-----_------- == 920 кгремг14,63 (18 — 2,3)

Код континуивних носача максимални моменат

изнад ослонца рачуна се по обр.

Ме ==— 0,125 . 2060. 2,27. 100 —— 124630 смкгр.

Мр == — 0,125 . 3080 . 2,22 . 100 — 186340 1
Укупно—2 311000 смкгр.

Дакле плоча изнад ослонца треба да има пресек
означен у сл. 16. Одговарајући пресек гвожђа (арма-
тура) изналази се на следећи начин (срав. прошли рачун)

уМтах— ||31000 —558

24 —
уРР — 558
 - 0,0394

онда је према одговарајућој таблици у додатку за у 25

Ке == 0,0291 . 558 == 16,24 сме

Дакле, морају се узети 13 шипака округлих, на 1 мет.

плочине дужине, чија је површина Ке = 17,29 см“,

Контролни рачун по обрасцима у пруским про-

писима је овај:

17629 +
пео

сђ == 37 кгрсм“

Ел92
— 1 |== 8,93 см.

ПБ7229

се == 986 кгрсм>

2.) Испитивање подупирних зидова (стубова).

Подупирни се зидови рачунају као обични носачи,

чије обостране ослонце представљају плоча за покри-

звање и темељна плоча. Највећи притисак у ослонач-

ком зиду појавиће се, кад се позадно пунење оптерети

са прелазним теретом и највећи ослоначки притисак

од плоче дејствује на подупирни зид (стуб).

Највеће са истезање појављује, када се позадно

теретима и када деј-пувење — оптерети прелазним

ствује најмањи ослоначки притисак од плоче.

Претходно се одређују непрезање у стубовима,



Год. ХТХ, „СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ“ _Стр. 9.
 

која производе земљишни Притисак и терет насипа

(Она овде износе и то,

оптерећење од насипа 1,3. 1600 == 2080 кгр мз

оптерећење од прелазног терета == 3080 ,,,.

Укупно == 5160 кгр м=

Земљишни притисак од оптерећења износи при-

ближно:

1 |
БГ ОЈ –5: "20 2580 кгр. на 1. м. ду-

бине и земљишни притисак од позадног насипања из-

носи:

Е == уз у ћ =—— 1/8 1600. 2,0: —— 800 кгр. на 1. мет.

дубине.

Оптерећење стуба састављено је, дакле, укупно

из једног троугластог и једног равномерно подељеног

оптерећења које ипак представља оптерећење у виду

трапеза. Страна правоугаоника износи (сравни сл. 14)

 а == - ===о == 1290 кгрм

а дужина стране троугла:

ЗЕ 2. 200
===

-

== —-____ == 800 кгрм
ћ 2.0 ђ

Из овога се одређује положај опасног пресека на

зиду (тежиште трапезне површине) из обр.

0 1290+ 2(1290 + 800)
 
 

 

=== . –———— = 1 ОБ мете
3 1290 - (1290 + 800)

Максимални моменат онда износи“

ах: ен | Х се
МаахАхЕк А—а + 3)

бе па = ЕН432 кгрм

а ћ јр 800
— ==1/2 ; = 1557 кА 2 | 28 1290 3 || кгрм

Мах = 1,08 [1557 — 0,54 (1290 + 144)] = 7~> 850 мкгр

= 85000 смкгр,

На опасном пресеку зид има од прилике дебљину

од 60 см. и напрезање на овом месту износи:

„__Мтах 85000.6
о

празници

4:Пинар

=

Ре ве беј гс ту 100 . 608 + 1,42 кгрем

Максимални нормални притисак на ослонцу који

плоча производи израчунава се по обр. за котинуивне

носаче из:

+ 0,375 . 2060. 2,2 = + 1699,5 кгр.

= 0,0625 . 3080. 2.2 == — 423,5 ,,

Укупно = + 1276

који лежи изнад најнеповољније

 

кгр.

Терст бетона

фуге рачуна се из

0,5 + 0,3та

1 св.

. 1,0. 200 = 1100 кгр. —

 

 

Према томе укупни нормални притисак на спасну

фугу износи.

1276 + 1100 = 2376 кгр.

и највеће напрезање на истезање износи:

2376
72 == —=== 202 + 1,42 69. 100 + 1,014 кгрем

Максимални ослоначки притисак износи:

+ 0,375 .2060.2.2 = 1699,50 кгр.

+ 0,4365 . 3080 . 2,2 == 2964,50.,

4664,00 кгр.

Сопствена тежина горњег

зида 1100,00 ,,
 

укупно 5764,0  кгр.

Према овоме највеће напрезање на притисак из-
носи:

5764
ођ == 1,42 + 50100 == 2,38 кгрем:

Реакција на ослонцу одређена је на

А == 1557 кгр:

Према томе напрезање бетона услед овог нор-
малног притиска изнсси;

15527
6 == ==== з7 100. 20 0,78 кгрсм

Целокупно максимално притискујуће напрезање
горње плоче према овоме изнсси:;

39 + 0,78 == ~ 40 кгрем:

При чему је, и ако неповољно, узето да сам бе-

тон на себе прими нормални притисак.

3.) Испитивање средњег стуба (сл. 17.)

Највећи ослоначки притисак износи

— 2..0,625 . (3080 - 2060) . 2,2 = ~ 14200 кгр.

Код 30 см. дебљине зида израчунава се напре-

зање бетона на круни из

Е 14200
== 30.100 4,75 кгресм

а при дну

пе 14200 — 2000 . 0,30 . 1,70. 1,0 = з39100 5,10 Кгрем

4.) Испитивање темељне плоче.
Оптерећење се састоји из:

а) прелазног оптерећења — — — — = 8080 Кгрм»

6) сталног оптерећења, које се састоји

из тежине насипања — — — — =1472. .,

в) из тежине горње глоче

0,23. 24000 — — — — — — — == 2" –



Стр. 10.

г) тежине зидне масе

       
<

и; · 2000
А. а.НАМА___7.-= „== 1040
100 (0,7,1,95 -+ 0,3 -- 1,95 -—– 0,7 '

д) додатак за сводове (Уошјер) — — = 1288,»

 

Укупно 3200 Кгрм=

Максимални моменат између ослонца израчунава

«се за преломму тачку

= = 04
1

МЕН 92ОНИ 20

Мр = + 0,095 . 3080 . 2,23 . 100 == -- 141600 »

Мр— — 0,025 . 3080 . 2,2". 100 = — 37300 »

Дакле је максимални моменат

Мтах == 108400 - 141600 == 250000 смкгр

100 == + 108400 смкгр

Прорачун за пројекат врши се и овде наисти

начин као и за плочу преко пропуста.

Дато је у утах <= | 250 000 = 500

а = 13 мм

ћ = 22 см.

а = 2 ем.

онда је

 К ==—== == 0,04

; Ре=-1
–У ) —0,026.500 -— 13 сма

31 1. мет. плочине дужине према овој површини

гвозденог пресека треба узети 10. ком. гвоздених ши-

пака 13. мм. у пречнику. Из практичких обзира узето

11. шипака као и за плочу.

Контролно испитивања по пруским прописима

даје ове резултате:

[.и|+ 200.20 | а Зиа
+ 1146314,63

2
бђ ==пи“ = 39 кгр см:

7,4
МАО ===100.7,4(22 4")

Жа овоме придолази још и притисак реакције

ослонца према темељној плочи (сл. 14.)

Вв == + — 800 == 1960 кгр.

19605. 7 ,
-100.22 == 079 кегр ОМ

Целокупно напрезање бетона на притисак дакле

износи :

сђ = 39 + 0,9 == о 40 кгр. см“
 

1) да се интерполише између у == 30 и 25.

„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ лист“.

Напрезање гвожђа је

 

250 000
сеРЕД= ~ 980 кгрсмз

14,63 (20 — =
3

Максимални моменат испод средњег стуба кзра-

чунава се из
Б_

Мах = ~ 0,125 (3200 + 3080).2,22,. 100 = |

== 380000 кгр см

На исти начин као и напред израчунава се по.

требан пресек гвожђа на ! мет дужине из

Ке = ~ 0,024 . 617 == 14,8 см“

Узето је као и за горњу плочу 13 ком. шипака

пречника 13 мм. које имагу укупан пресек 17,29 си:

__ 15. 17,29 ЈЕЗ0. 200
= | лао|

бђ == 39 Кгрем“

| бе = 1000 Кгрем“

5.) Одредба притиска на само земљиште.
Највећи ослоначки притисак плоче

износио је = 4664 Кгр.

Тежина зидне масе =

0,544+0,75 ,
— Поа = 2292000 === <=<=2 8 Ви пр,

Укупно 7602Кгр. ==

Највећи притисак на земљиште, који може да

наступи испод обалн,х стубова износи:

ој === 104 а 0 кгр. см:
ВИПО

Највећи ослоначки притисак плоче

на средњи стуб износио је . == 14 200 кгр.

Сопствена тешина стуба 2000.0,3.1,7.1,0== 1020 ,„

(Сопствена тежина дела темељне плоче,

која лежи испод стуба 0,58.1,0.0,45.2000 6805,

Укупно == 15 850 кгр.

онда највећи притисак на земљиште испод сред-

њег стуба износиће

15 850
= = 2,74 И"58.100 КАР

У самој ствари резултати ће бити повољнији,

| поште се притисак од бетона темељне плоче разде-

љује под углом од 45".

1У. Плочасти мостови Р
(РафелђтасКеп)

Овакви се мостови разликују од пропуста у томе,

што они слободно належу на стубове и немају насипа. |

Строј коловоза одговара потпуно коловозу код гредних 
| мостова, а тако је исто и одвођење метеорске воде и



 

Год. ХЛХ. _

изолација. Гранична вредност распона код ових мо

стова износи: за железничке мостове 1,50 метра а

за друмске 3 до 4 метра, а за пешачке до 5,0 ме-

тра. Код већих распона сопствена тежина плоча ис-
пада несразмерно велика, због чега је у интересу
штедње практичније градити гредне мостове. И код

ових се мостова граде плоче у средини дебље. Ар-
матурђа може бити проста или двојна. Напрезања
од притиска и истезања рачунају се на исти начин
као и код плоча за пропусте. Код пешачких мостова
довољна је обична плоча са оградом са стране. Код

жељезничких и друмских мостова постеља за шљунак.

Гради се узвишавањем крајева, које узвишење уједно

служи и за постављање ограде, Боље је да се огра-
дни штапови одмах положе у бетон, но да се за њих
доцније буше рупе. Пешачке стазе могу бити и нешто
тање и за образовање постеља за шљунак могу се
нешто више над коловозом погтавити.

За арматуру се могу узети и ваљани гвоздени
носачи као што је то у сл. 6 представљено.

У. Мостови са ребрастим носачима

А) Обичан гредни мост са коловозом горе
Овакви се мостови граде од ојачаног (армираног)

бетона са распоном од 5 до 15 метара и у овим гра-
вицама они су економнији и поред њихове велике соп-
ствене тежине него ли гвоздени љимани носачи. За
мање распоне обично су плочасте конструкције довољ-
не, а за веће отворе употребљују се облици сводова
и континуивни системи. Армиране бетонске констру-
кције имају исте конструктивне делове као и гвоздени
мостови; главни се носачи пол:-жу од ослонца до ос-
лонца и међу собом везују крутом коловозном кон-
струкцијом. Кад је конструктивна висина произвољна
онда се коловоз полаже преко главних носача у про-
тивном случају коловоз се полаже у висини доњегпо-
јаса носачевог. Практично коловозу благе
нагибе (око 2'%/,) у оба подужна правца, да би могла
вода, која продире кроз постељу, отицати на обе стра-
не ка ослонцима где ће понирати у земљу ипи се ва-
ља. постарати за прорезе или цеви за . одвођење

је дати

ове воде.

Да не би вода продирала на бетон најбоље је
покрити га асфалтом, оловом или пологом од филца,
коју треба такође заклонити нарочитим слојем бетон-
ског малтера противу механичког разоравања. Изола-
ција мора. бити увек таквада издржи кретање мосто-
вске конструкцаје а да се при томе не поцепа.

Код горњег строја друмских мостова разликује

се као и код путева горња и доња подлога. Доња
подлога мора бити довољно чврста, да равномерно
преноси терете на мостовску конструкцију. За ову се
употребљује шљунах, крупан песак, туцаник и Де
Доња подлога од цементног или асфалтног бетона има
нарочито преимућство, да не пропушта воду, а сем
тога спречава и тоњење камена. Као најбоље меша-
вине за ову подлогу ове су:

„ОРПСКИ ТЕХНИЧКИ лист“

 
 

Стр 1 .

Зал цементнт бетон

1. део цемента - 2 до 3 дела песка — 4 до 6дел.
шљунка или туцаника.

За асфаљмтни бетон
1. део туцаника или крупног шљунка + '/, дела

терасфалта.

Напослетку подлогу треба премазати и једним
слојем малтера. При избору материјала га коловоз мо-

| рамо са практичног и ехономског гледишта градити
разлику између варош«их и друмских мостова. Код пр-
вих се гради асфалтна подлога а код других јака и
тврда калдрма од камена. Ивично се камење мора до-
бро утврдити у постељу зарад одржавања стаза и ка-
нала за воду. Може се употребити и нарочито ивично
камење од бетона, али се онда мора бетонска ивица
да покрије са пљоснатим или угаоним гвожђем (сл. 18
и 19) да се не би крзала. Сп. 20 показује коловоз од
природног кемена, који је практичан, нарочито за наше
прилике, за друмске мостове. Калдрма је 18 см. ви-
сине. Да неби калдрма пропуштала воду фуге су зали-
вене асфалтом. Коцкаста је калдрма боља јер су фуге
уже. Ивично је камење упуштено у бетон (сл, 20). На
место природног може се узети и вештачко камење.
Код мостова, чији коловоз има већи успон, најрадије се:
употребљује набивени асфалт. Дебљина асфалтног слоја
износи 5 см. За доњу подлогу узима се обично 8—15.
см. јак бетонски слој у размери 1:2:4 или 1 О;
који се превлачи са цементним малтером 2 см. деб-

љине размере 1:2. Даље се препоручују асфалтне пло-
чице такође 5 см. дебеле (формати 25 же425 У 2О
и1оЖж 20) које се са везом непосредно полажу на.
бетон или цементни малтер. Асфалтни бетон или
смоласти макадам захтевају слој туцаника и преко
њега један слој од 8 см. јачине из туцаника и ас-
фалтног праха. Бетон ицементна калдрма истина су
јефтинији али граде велики шум, хрђавосе оправљају
и нису еластични као асфалт. Ол. 27. показ/је у сре-
дини бетонског слоја од прилике 15 см. јаку камену
калдрму у цементу 1:48. На каменим олуцима треба
предвидети фуге за истезање.

На жељезничким мостовима обично се гради
шљунчана подлога у коју се полажу дрвени попречни
прагови. Одводњавање се врши асфалтним филцом. У-
потребљавани су и подужни прагови, али се они нису
показали практични, када се саставци на шинама не
могу да избегну. Боље је употребити кратке попречне
прагове. |Грагови су 60 см. дугачки и 6 см. дебепи, и
да се не би у страну покретали, положени су у бетон
преко нарочитих подужних прагова. За утврђење шина
узимају се обичне гвоздене плочице, Да се неби штетио
колосек, простор између попречних прагова покривен
је са 2 см. дебелим плочама, које су опет положене на
2 см. дебеле асфалтне плоче (Когкаврћајрјабћеп). Оста-
так колосека покривен је тахобе асфалтним плочама и

| због тога је употребљив и за обичан колски саобраћај.
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Средњи н обални стубови и крилни ЗНДОВИ.

Конструкција обалних стубова и њихових фунда-

мената управља се према моћи ношења самога зем-

љишта. Често се конструкције морају тако извести, да

притисак на дно темеља не пређе дозвољену границу

напрезања при потпуном оптерећењу моста. Обални

стубови граде се од бетона или камена(сл. 22). И крил-

ни су стубови са успехом извођени од ојачаног бетона.

Средњи стубови од бетона код гредних мостова граде

се као јармови или као пуни стубови; На стубовима и

јармовима граде се ледобрани и због њихове незнатне

ширине они незнатно сужавају профиг за протицање

воде. Ако се обални стубови зидају од камена, онда

треба лежишта за носаче израдити од армираног бе-

тона са претпоставком да су темељи добри и сигурни

Код мањих распона до 8 мет. носачи се полажу

непосредно на обалне стубове и да се носачи могу лак-

ше покретати, њих не треба спајати са стубовима. Код

већих распона носачи се полажу на гвоздене лежишне

плоче од 12 —14 мм. дебљине (сл. 23).

Доње појасеве ипи дуваре носача треба међусо-

бом спојити попречним везама од ојачаног бетона на-

рочито код већих висина носача и већих распона. Ова

укрућења не треба продужавати до горње плоче, . да

се неби спречило еластичко кретање појединих де-

лова (ел: 28.)

Обални се стубови по правилу везују за обалу

паралелним крилима и кеглама. Пошто је код мо-

стова главна ствар цена стубова, нарочито кад треба

већа количина мареријала, онда се стубови граде

од ојачаног бетона, код којих се земљишни при-

-тисак занемарује. Главни носачи моста завршују се

у чеони зид који је спојен са једном хоризонтал-

ном темељном плочом са одговарајућим бројем ребра-

стих дуварова. Стабилност једног таквог стуба уга-

оног облика условљена је сопственом тежином и те-

ретом насипања. јаки ленгери (котве) одржавају по-

требну запетост главних носача. Мостовски стуб из-

рађен од армираног бетона показују сл. 24—27. Крила

и чеони зид израђени су у облику угаоног потпорног

зида и имају укупну висину од 9.50 мет. Четири мо-

стовска носача спојена су мебусобом са једном по-

пречном гредом на лежишту која је са обе стране по

дупрта нарочитим ослоначким стубовима. Ол. 24. пред-

ставља изглед обалног стуба. Чеони је зид обложен

цементним плочама, међутим спољашњи изглед сту-

бова израђен је од квадера пешчарских ради пријгт-

нијег изгледа: Ови су квадери у исто доба при бе-

тоновању служили као оплата. Вештачке обложне

плочице су 4 см. дебеле и утврђене су за зид помоћу

жице. Да би се мостовски посачи могли на стубове

чврсто узидати, могу се стубови израдити од бетона

и носеће шипке да се укотве у стубове(сл. 28.) Сличну

конструкцију представља и сл. 29. где је примењена

занитована конструкција.

Има да се напомене, нарочито за мостове преко |

 

река, да дно темеља треба што дубље поставити,

због промене речнога дна и подлокавања.

Сондажа земљишта је неопходно потребна, да

не би усљед попуштања темеља наступиле хрђаве по-

следице. Најпробитачније је фундирати на бетону где

се може и оплата употребити. Код сумњивог зем-

љишта, препоручује се, фундирање на шиповима, где

дрвене шипове могу да замене бетонски, који се

нарочато препоручују кад је стање подземне воде про-

менљиво. Код врло дубоких темеља фундирање на ши-

'повима, дрвене шипове могу да замене бетснски, који

се нарочито препоручују кад је стање подземне воде

променљиво. Код врло дубоких темеља фундирање

се врши тонућим бунарима или пнеуматички са ке-

сонима.

Кад мостовски носачи слободно належу на сту-

бове, морамо се постарати да имају 2. см. широку

завршну фугу из обзира на утицај темепературе. Но-

сачи се везују са земљиштем полагањем блеха или

као што то сл. 21. показује, намештањем нарочито са-

грађеног блеханог олука на обе стране. Покривање

завршне фуге врши са асфалтом или обичним наси-

пом, да се неби прашина и песак скупљали на ле-

жиштима.

Ограда се гради најчешће од гвожђа, која се

једновремено полажу у бетон, ради везе са бетонском

конструкцијом. Употребљују се пуне или решеткасте

ограде, које се или нарочито утврђују у мостовсни

патос (сл. 40.) или се утврђују на перо и жљеб.

Основне облике гредних мостова показују сл. 30.

до 32. Кад се распон и ширина моста незнатни, онда

је довољна форма у сл. 30. Са увећањем распона, по-

већава се наравно и висина обе носеће греде. Ако

је потребна већа ширина коловозне плоче, онда се

према сл. 31. плоча може да подупре попречним но-

сачима као иса консолама са стране. Код ограничене

конструктивне висине на место две високе узимају се

више нижих греда (ребара) сл. 32. У овом случају

нису потребни нарочити попречни носачи, пошто је

распон појединих делова плоче нормалан. У сл. 33—40

изложени су некоји разни попречни пресеци мостова,

из којих се може да види распоред арматуре, пешач-

ких стаза, олука и ограде.

Да би главни носачи имали лепши облик даје

им се у средини већа висина која одговара линији

момената савијања (сл. 41.)

И МдПег-ов систем носача употребљен је за друм-

ске и жељезничке мостове. Ребра овог носача армирана

су пљоснатим гвожђима, која су обешена и савијена у

облику рибљег трбуха. На овим пљоснатим гвожђима за-

нитују се мала угаона гвожђа, а арматура ребара учврш-

ћена је на лежишту. Плоча је армирина са 1 гвожћем и

она се полажу у плочи управно на арматуру ребара. [10-

јасни носачи производе само вертикалан притисакна сту-

бове. Због тога стубови могу бити и тањи. У општеза

Мбђег-ове мостове могу се употребити и постојећи
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стари обални стубови. У крајњем случају за конструк:

тивну висину довољно је 1/20 део распона. Арматура

се по правилу гради од пљоснатог гвожђа, на место

којега се могу да употрзбе и челични каблови, Арма-

тура за притиске гради се од изваљаних профила

Могу премосте. МбПег-ов

мост преко Вајсерица у Дрезди има 26. мет. распона.

се и Знатни распони да

Прорачунавања.

1.) Рачунање коловозне плоче.

Плоча се може да сматра као потпуно узидана

и са обзиром на малу промену висине лежишта (ре-

бара) оправдана је у неколико и поставка, да се плоча

сматра као континуивни носач.

Појединачни терет на средини плоче дејствује не-

повољније него људска навала. Дакле поставе се кола

или парна ваљак у правцу осовине моста тако, да нај-

већи терет точка дође управо на средину плоче. Овај

се терет точка, као и код пропуста, раздељује под у-

глом 450 или 60% кроз насип до бетонске плоче (или

до зоне армирања).

Кад имамо довољну попречну арматуру, онда се

ширина поделе терета (раздеона површина) одређује

го обр, (сл. 9). —

- бега + 20

[а == ширина наплатка или ваљка у см.

д = дебљина насипа на плочи у см.

и према сл. 69. изналази се моменат у средини плоче

по обр.

Пар ==)ЈЕ

24 8

тде ђ значи распон плоче, мерен од средине до сре-

дине ребрастих носача. На случај да ширина поделе те-

рета испадне већа од распона ђ; нпр. кад се употреби

предњи точак парног ваљка, онда долази у рачун само

један део притиска од точка и то:

р
Рон — — =— — (есрав. сл. 70).

Према овоме ће максимални моменат од овог оп-

терећења бити:

Рлар

Пана“
Кад се на овај начин определи саобраћајни мо-

менат од прелазног терета, онда треба одредити још

"и максимални моменат Ме од дејства сталног оптере-

ћења. Пошто је дебљина насипа д позната, а дебљина

плоче се по правилу још из почетка узима између 15

и 20 см. то онда неће бити тешко одредити и Ме-

По иравилу узимају се следеће јединичне тежине“

1. м" армираног бетона — — — = 2400 Кгр.

1, м' посног бетона (за подлогу) = 2000—2200 ,

1, м“ шљунка — — — — — — == 1800—2000,

1. м“ гранитне калдрме — — — = 2700 :

 

туру у плочи. На случај недовољне арматуре

 

По претпоставци, да је плоча потпуно узидана,

које производе равномерно поде-

љене силеи мртви терет конструкције у средини плоче,
2 зр] "У ПР

износе Мтах == —- а на ослонцу Ма == — =
ЈА у 12

Сума од Мри Ма напослетку даје укупни моменат

Мшзх == Ме - Мр

моменти савијања,

који служи као основа за даље рачунање. Ако се хо-

ће да узме у обзир континуитет, онда треба само 5

или "/2 узети од нађене вредности за Мшах Испод

ових вредности не треба ићи јер се главни услов код

гредних мостова рет«о испуњава, да плоча, прелазећи

преко више поља, почива на чврстим потпорним тачкама

које треба да буду у једној хоризонтали. Поједини но-

сачи, на којима ове плоче леже, усљед својег сопстве-

ног повијања, не могу се сматрати као чврсте потпо-

ре са непроменљивим висинским положајем, —

Одговарајући пресек гвожђа Ее одредићемо нај-

лакше помоћу таблица, кеје ћемо у додатку на крају

овога списа додати. Ако се за Ее добије сасвим ма-

ла вреднаст, онда се може дебљина плоче да сма-

њи односно да се носачи (ребра) више размакну

У обрашном случају треба дебљину плоче повећа-

ти или одстојање ребер :ћ смањити. Изнад ослонаца

моменат је негативан и апсолутно узев већи, због тога

се у горњој зони над ослонцима умећу у плочи гвоз.

дене шипке и бетонски пресек појачава измебу ребара

и плоче са по једном консолом (цвиклом) пошто ту

секуће силе најнеповољније дејствују. Са претпоставком

да је плоча потпуно узидана, треба арматуру из доње

зоне пресавити и пренети је у горњу зону и то на

оном месту, где је моменат раван нули, а то је одпри-

лике у 'у5 растојања ребара, а цвикле треба тамо да

почну, где негативни моменат достигне вредност —

9ЈЕ

== НЕ . На месту узиђивањаје онда дебљина плоче == ћ5

Предња метода рачунања саобраћајног момента

важи само онда, ако имамо довољну попречну арма-

моменат

се рачуна на сљедећи начин :

 

==6

за Еч
К«

р. =
Мр =

Ут оиВ

Ова метода даје наповољнији резултат за димен-

зионовање, али се ипак одомаћила како за плоче на.

пропустима тако и код гредних мостова,

Повећање броја носећих штапов« повлачи за собом

умањење броја подеоних шипак“.

2.) Прорачун ребрастих носача

(РЛавбепђајКеп)

У статичком погледу ребрасте носаче треба по-

| сматрати као обострано слободно подупрте носаче,
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ако нису иначе вештачким путем
утврђени за стубова, у ком се случају имају сматрати
као узидани носачи (сл. 28, и 29).

Висину насипања као и димензије греда треба

сматрати да су унапред дати, дакле, може се по уо-

бичајеном начину израчунати максимални моменат од
непроменљивог оптерећења по обр.

Ол
Ма

Преглазно оптерећење као и начин оптерећења

прописани су у свима земљама.

- Прелазно (саобраћајно) оптерећење може се про

извести:

1.) шешким колима или једним парним ваљ-

ком, када се остатак површине моста једновре-

мено оптерети људском навалом.

2) Људском н'валом како на коловозу тахо

п на пешачким стазама (равномерно оптерећење)

За главне мостовске нос'че до 20 мет. распона

· тежина точкова даје неповољније оптерећење него ли

људска навала. Концетрисани терети узимају се увек

за плочу и поцргине носаче,

У следећем је изложена уобичајена метода за од:

редбу максималног Мр.

а) Пошто се за један главни носач одреди поје-

диначно оптерећењ> (срав. пример 2.) приступа се

одредби неповољног положаја оптшерепења на мос.

товском носачу. Остали простор око воза оптерети се

људском навалом и напослетку се графијским путем

одреди максимални саобраћајни моменат Мр (срав сл.

74) За групе терета (навалу људску и притиске од

точкова) које су дуже од мостовског распона, нацрта

се верижни полигон, и с лева на десно нумерисане

терете треба по реду пренети на једну вертикалну ли-

нију. Да би сада одредили највећи моменат Мр,

стави се ради пробе носоч испод теротног впака тако,

да ордината У између верижног пологона и закључне

линије буде максимум, онда је

Мр =Н, Утах

Сума од Мр и Ма овда даје највећи моменат

Мтах који је потребан за одредбу потребног пресека

по-

гвожђа.

6.) Опет се пссле постављања теретног влака

остатак моста попуни људском навалом. Одреди се

одстојање оне осовине терета од ослонца, за коју се ми-

сли, да ће произвести максимална моменат. Ово се од-

стојање уноси у рачун као променљиво, будући се

построји моментна једначина за ослонач«у реакцију

као функцију оне променљиве. Диференцира се једнза-

чина постројена применом овог израза за плежишну

реакцију и на тај се начин изналази тачна вредност

променљиве за коју ће моменат бити максимум. За-

меном изнађене вредности'у моментној једначини до-

бија се стварна вредност за Мр (срав. прим. 3.)

Пошто се одреди Ме приступа се одредби макси-

нарочитим котвама ·

 

Малног момента од људске навале, која је равномерно

преко целог ребрастог носача подељена, за тим се
см=ње притисци точкова за одговарајућу вреоност љу-
дске навале испод теретних кола. Ако је нпр. 1 дужи-
на а ђ ширина кола, то ће на сваки точак доћи по

а Б,
једна површина од =“ 113 дакле, један одбитак терета

.1 |од6 ако је 5 навала људска у кгр. см. Одредбу

| неповољног положаја оптерећења најбоље је извршити
аналитичким путем. -

Ако су оба терета Р, и Р, разне величине, то ће
под једним од ових терета моменат бити максимум
ако дотични терет од носачеве срздине буде толико у-
даљен, колико и резултанта Е оба терета (срав. сл 42).

Кх=Р, .(г— х)— Р,х

 
 

= Р, ЊЕ,

с ћ ог

__ 219 + Р,]

Реакција:

Р, !—7у .7 ' гдренан Јана "= Рфеје =

1
ја

у == 1— у—-к

|
Мр=А- — Р,х

Ако су притисци точкова међу собом равни, да-

кле Р, = Р„ == Р то ће бити (срав. сл. 43),

у2

Хх == ~
4

| у 'уери5
| 1 1

1 1
Мр=А. — — Р. —р=А 2. ЈР

Нека је н. пример

| == 10: мет,

= == 35О0 кор“

Јлог= 22О >

[== 350 см.

Онда је

Еј 2Бо ка 73 см

7 2(3500 + 2500) _ '

О 7

ја == 5 = 73 == 424 СМ.
2

427 — 350 == 223 см.х“ = 1000



Год. ХХ

427 22342114 28 2КОР)пао 00 1009 а

Мр == 2653 . 500 — 3500 . 73 = 1026000 см.кгр.

А == 3500 (1 —  

Нека је нпр. Р, == Рг == 3000 кгр. онда ће бити:

350
Хо== ад === 815 см.

о 5 ~— 87,50 = 412,50 см.

ж. == 1000 — 412,5 — 350 == 237,5 см.

412,50  237,5А аобо трн==1

|

2476 кгр.3000 (1

—-

05 + бб Р

Мр == 2475 . 500 — 3000 . 87,5 == 900750 смкгр.

Код железничких мостова већих распона одредба

максималнога Ме врши се графијским путем по сл, 45

Испитивање је показано пода.)

Код равномерног подељеног оптерећења за се-

куће силе важе иста правила и обрасци као и код о-

бичних грађевина. Изнад ослонаца гргноси се један
део арматуре у горњу зону притиска. Исто је тако
боље употргбити већи него ли мањиброј узенгија.

СОвакад чим (се прекорачи дозвољена гранична

вредност фо == 4,5 кгрсм“ употребљују се узенгије, које

спајају целокупну или делимичну арматару на истезање

и завршују се у притиснути појас бетонског тела. Пљо-

сната или округла гвожђа, која се за узенгију узимају

имају исто дејство као и клинови (рпђејп) или завртњи

код две једно на друго ушрафљене греде. Докле год се

јачина противу смичућих сила код бетона, односно от-

пор трења код греда не прекорачи, дотле узенгије одн.

завртњеви не дејствују. — Гвожђа за узенгије причи-

њавају да оба материјала јаче статички дејствују по-

што се присније спаја притиснути са истегнутим по-

јасем. Шта више тврди се, да усљед таквог присног

спајања, сви делови носача добијају нова својства ја-

чине, тако, да је знатно смањена опасност, да ће се

усљед јаких потреса образовати пукотине или да се

може бетон у зони притиска да одлепи. Разуме се, да

је за фабричке зграде и за мостове од великог значаја

распоред узенгија, пошто се код њих нг могу да из-

бегну динамична дејства.

Прорачун узенгија врши се на више начина

1.) Додели се да узенгије примају на себе цело-

купну смичућу силу, дакле претпостави се да је бетон

у нултој осовини изломљен. Напрезање гвоздених узен-

гија од смичућих сила онда ће изнети:

; ; Утах . 5
ес

12

Гранична вредност за то је 800 кгрсмз.

5 == одстојање узенгија.

| == укупни пресек свију узенгија у једном носа-

| чевом вертикал. пресеку,

1 == одстојање унутарњих сила (крак сила).
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=(—а—х Њу)

2.) Бетону се додели половина смичућих сила
(да се избегну узана ребра) а за узенгије се узима
целокупна смичућа сила (да се избегну сувише танке
гвоздене узенгије). На овај начин добивена јачина
противу смицања много је знатнија, пошто се ребра на

ослонцима морају и иначе проширивати.

3.) И бетону и гвозденим узенгијама додели се
по половина смичућих сила

сна У тах

2А

и

ПБ 57пран
РИКА

4.) Бетон се оптерети до дозвољзне границе са
4,5 кгр.см.“ и преостатак смичуће силе пренесе се на
узенгије. Овај се начин највише одомаћио и описа-
ћемо га детаљније“

Нека 2 = (1 — а — х -- у) означава крак уну-
рашњих сила, па ће према објаснењима на стр. 65.
О. Т. Л. за 1907. г. највећа смичућа сила бити:

Мтпаш = наје а #5,

Пошто је дозвољено напрезање на смицање само
4,5 кгрсм“, то ће исто примити бетон, дакле

Ми УЛ

Према овоме за узенгије преостаје сипа

Уе=

7

Ушах — Уђ.

Ме=(г, — 45). 1 .ћ,

Ако је укупан пресек једне пологе узенгија == |
и ако је дозвољена смичућа сила гвожђа = 800 кгрем“,
то ће сила једне узенгије, односно једне пологе узен-
гија бити

5 = 800 71

Ако се узме, да све узенгије примају подједнаке
силе, то ће одстојање узенгија на сслонцу бити:

Љо 800 .1 _ 8.:
__(б,—%5). ___ Уе

Кад се узенгије рачунају тако,

укупну смичућу силу, онда би било

5.%

У глах

да оне примају

800.1 __

се 01

и онда ће бити већи ступањ сигурности,

[Ако се одстојање узенгија 5 унапред узме, онда

се потребан пресек узенгија одређује из |

Уе.8

Ен в00 . 2

Ипак је из практичких обзира боље узети уна-
пред извесан пресек узенгија и прорачунати 5.]
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Даље ка средини носача узенгије се постављају

раздаље једна од друге, док напослетку не буде:

Уе=—= 7045. 7. 5,

На ма коме произвољном месту на носачу је

смичућа сила == М и одстојање узенгије

5 == == =
__Уја—%5.ћ

Поједине вредности за У могу се узети нз ди-

јаграма смичућих сила или се могу аналитичким пу-

тем израчунати.

Друго је решење следеће: претпостављајући, да

на носач дејствује равномерно подељено оптерећење,

израчуна се број узенгија за једну половину носача

  

из обрасца

ф=вљиј т, — +5 |. Бе. +.(тет== 9)

а 800 амин 3200 . |.

Овде је узето, да је сталан однос узетих сми-

чућих сила за цео носач, у колико оне придолазе на

узенгије и бетон. Тиме је постигнута сигурност

знатнија.

Стварна подела ових | узенгија за једну поло-

вину носача, врши се графијским путем као у сл. 44.

овако :

| чл
Подели се дужина АА! == => у 1 једнаких делова

у подеоним тачкама подигну се управне до пресека

са полукругом описаним преко А А', за тим св забоде

шестар у А' и пренесу се све пресечне тачке на АА4!

— Овако добивене подеоне тачке одговарају распо-

реду узенгија.

До исте цељи доћи ћемо и применом кореног

закона, дакле у средини носача по сл. 44. пренећемо

у произвољној размери корене од1.до1!, последњу

подеону тачку у! спојићемо са А и повлачити одго-

варајуће паралелне, Означимо поједина одстојања узен-

гија од средине носача са 51 5, 58 ит.д. ондаје:

1: |Т дакле а =4
1

ти ПиНи 1 којрт + кеј
58: 1/2 === 2 и | » 53 == ~|- итд.

5 У =

-+,: /2 —

Принцип оваког графиског решавањаисти је као

и код решења троугла од воденог притиска. Јер и ди-

јаграм смичућих сила је такође један троугао, и да би

појединим узенгијама додесили једнаке силе ми морамо

овај троугао да разделимо у једнак број комада повр-

шина. У осталом препоручује се, да се и у средини но-

сача уметну узенгије у једнаком одстојању. У пракси

се често не узима сувише строго подела узенгија, већ  

= Ета ~

су на ослонцима најмања. (Ово олакшава и радницима

полагање узенгија.

Узенгије се полажу управно на носеће штаповг.

Даље кад се прекорачи вредност од %о == 4#,5

кгрем“ онда треба и један део арматуре навише преа-

савити под углом од 45%. Пробама је утврђено да у

ојачаном бетонском телу дејствују и косо управљене

силе, јер се код оваквих проба показале пукотине у

правцу под 45%. У овом правцу дакле дејствују само

притискујућа и истежућа напрезања (трајекторије на-

презања). Трајекторије напрезања дејствујуће унутраш-

ње силе расту са смичућим силама, дакле изнад лежи-

шта су највеће. Пошто су на ослоначким тачкама пло-

частих носача моменти или == о или су негативни и

према томе у доњој зони не појављују се никакве исте

жуће силе. Џресавијање арматуре, са обзиром на мо-

менте савијања, не само да је дозвољено него шта више

и потребно је. Изнад ослонаца континуивних или узи-

даних носача пресавијање арматуре и иначе је потребно.

Графијска одредба т. зв. А-полигона, који огра-

ничавају дијаграм секућих сила од променљивог опте-

рећења бива по сл. 45. на сљед. начин: Пренеса се

"влак терета почев од А ка В тако, да терет | дође

изнад В. За тим се на управној у А почев са | пре-

несу сви терети, и за полно одстојање |! узме се ду

жина влака, а тачка В као пол, и овом плану сила

нацрта се одговарајући верижни полигон. Ординате из-

међу А-полигона и хоризонтале А-В равне су секућим

силама 0. Сматрајмо сада А-полигоне приближно хас

праве и онда за одредбу одстојања узенгија можемо да

употребимо исту графијску методу као и за равномернс

оптерећење. У сл. 46 представљена је графијска мг-

тода како за одредбу. положаја узенгија, тако и за од-

редбу места где треба гвожђа арматуре пресавити. Бе-

тон треба на себе да прими само смичуће напрезање

од 4,5 кгрсм“, док међутим остатак смичуће силе треба

пренети на косе шипке у виду истежућих сила. Узен-

гије имају да приме укупно смичуће напрезање. Пошто

дакле један део од Утах дакле Уђ има да прими сам

бетон, то онда преостаје шрафирана површина К, која

представља остатак смичућих сила, да ју на себе приме

као силе косе шипке арматуре. — '

Одстојање с од ослонца до места где треба пре-

савијање гвожђа одпочети, изналази се из услова, да

на томе месту смичућа сила сме да буде само

4,5

то

 аИ аИ е

Овај се услов задовољава кад је

„иако |
Утах 12
 

(1 == распону носача)

Даља се пресавијања врше у што краћим одсто-

јањима на делу од почетка тачке пресавијања ка о-

се задовољавамо са 2 или 3 одстојања узенгија, која | слонцима, Ако немамо довољно шипака за пресавијање.
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онда се узимају нарозита парчета гвожђа, која се косо Ако узмемо случај узићивања онда је;пресавију и чврсто укотве у лежишта као и носеће | 2 01 01 1014. 1,02. 100шипке. МЕ == з 'вја"12 == 8450 смкгр.
Могу се и за средину носача, где је М ах умет-

нути нарочити комади гвоздених шипака, чије крајеве
треба навише пресавити на одговарајући начин.

Напоменули смо да се бетон сме до 4,5 кгрсм=
изложити напрезању на смицање. Преоставша смичућа
сила (Утах — Ус) преобратиће се у истежућу силу са
правцем под 45%, која ће се пренети на превијена гвож-
ђа. Укупна коса истежућа сила је

7 =6о – 45). љ.< 12

=== 0.210 с. ђ бо = 4,5)

Кад је 1 број пресавијених гвожђа од Гсма пресека, и
онда ће истезање у гвожђу бити

ћ
Се зе

|Види ове обрасце на стр. 65 струч. додатка С. Т.лЛ.
за 1907 год. где је с==Е а 4,5 кгрсме = 2']

Из слика 47 до 61 виде се разне диспозиције
узенгија. Гвожђе је пљоснато или округло и превија
се руком. Арматура плоче изостављена је у сликама. У
сл, 52, 54 и 55 представљена је диспозиција са наро-
читим попречним шипкама или жицама, којима је за-
датак да утврде међусобни положај шипака на истезање
и да спрече подужне пукотине на доњој површини
ребара.

Пример 2.)
Рачунање потребних података за про-

јекат једног друмског моста.
Унапред одређене димензије у песдужном и по-

пречном пресеку види се из сл. 62 и 63.
Подаци за оптерећење сљедећи су:

Стални терети:10 см. гранитна. кал-

= 2700 кгрмдрма

12 см. бетон за по-
стељу == 2200. ,
армирани бетон == 2400 |,

Покретни шејетши Парни ваљак по сл. 64 и сл. 65.
теретна кола по. сп. 66 и сл. 67, 68
људска навала == 500 кгр. на 1 ма

У сваком случају треба испитати, да ли ваљак или
кола производе неповољније дејство.

Статичко испитивање има се распрострети на од-
редбу потребне арматуре. —

1.) Прорачун коловозне плоче.

а.) Стално оптерећење.
Гранитна калдрма 1,02. 0,10. 2700 — 270 кгрмза.
Мршави бетон 1,03 , 0,20 . 2400 — 264
Коловозна плоча 1,02. 0,12. 2200 — 480 а

Укупно == 1014 кгрм:.

Цев.

 

6.) Оптерећење колима.
Плоча ће трпети најнеповољније оптерећење кад

један колски точак (дакле Р — 5000 кгр) поставимо на
средину плоче. Ако узмемо, да се притисак точка на
бетонској плочи раздељује под 45"
рина бити (сл. 69.)

то ће раздеона ши-

==2.22 + 10 = 54 см.

| ондаје

А == 2500 кгр.

Ме = 2500 . 50 — 2500 == == 91250 см кгр.

в.) Оптеређење парним ваљком.
Поставићемо као у сл. 70. на

ваљка (дакле Р = 10000 кгр.) на средину плоче и у=зећемо да се терет точка Рраздељује под 45% то ће ово-га пута раздеона ширина бити.

јтежи точак парног

=2. 22 + 106 = 150 см.
Поштоје Рраздеона ширина већа од распона плоче: »

4

који је узет у рачун, то ће моћи само један део при-тиска од точка ући у рачун за плочу и то:

: 100ја = "150 10000 = 6667 кгр.

онда је

6667 . 100Мр ====83333 смкгр.

На исти ћемо начин изнаћи и максимални моме-нат усљед оптерећења са задњим точком теретног ва љка (Р == 6500 кгр).

6==2, 22 + 55 = 100. см.
6500 . 100Мр ====81250 смкгр.

г.) Макспмални моменат,
Моменти савијања од терета са парним ваљкомМањи су него ли моменат одређен од терета кола. Мак-симални саобраћајни моменат према томе, ако се и овдеузме у обзир континуитет, износи:

 

2
Мр = 91250 = 60833 смкгр.3

укупни моменат Мтах — 8450 + 60833 = 69283 смкгр.
Џри претпоставци, да сепритисак точка, како у

подужном тако и попречном правцу, раздељује под 45"
и да се додирање точка са калдрмом распростира не

3
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10 см. дужине (8 == 2. 22 + 10 = 54 см, одређује се

код колског оптерећења из

Е — 0,54: = 0,2916 таг

5000
== == 7 зр 02916 17147 кгрм

_ 17147. 109. 100
Мр = 12 = 142892 смкгр.

код парног ваљка од оптерећења од предњег точка

Е = 0,54 . 1,50 == 9,81 м“

10000 –
рЕј7 12346 кгрм

12346 . 1.027. 100

Ди 12
= 102863 смкгр.

код парног ваљка задњи точак.

Е=1,0.0,54 ==0,54 м

6500 У
== —___ == 1 .Р 0,54 2 кгрм

5 2.100 И
МрПИ= 100308 смкгр.

Максимални моменат == Ма + Мр = 8450 +

+ 142892 = 151342 смкгр.

Ова озде изложена претпоставка за прорачун је

дакле стварно неповољнија него ли напред

али се у пракси није одомаћила.|

изложена,

д) Потребан пресек арматург=.

Употребићемо округло гвожђе од 7 мм.

Корисна висина (ћ — а) = 4 нека је 20 -- 1 б ==]8оцем

18,5 18,5
а

Е

но ни 0,0701

|| 69283 — 264

је = со 0,013 . 264 == 3,43 см“ ==9 гвожђа од 7 мм.

пречника.

2.) Прорачун плочастог носаче

11,90 м. рачунајмо

0,50 м. за лежишта и онда се као потпорна дужина

узима у рачун

. Чист отвор моста износи

11,90 += 0 50 == 12,40 м.

Растојање ребара од средине до средине мерено

Ђ= 71,0 мет.

а.) Стално оштерећење.

Гранитна калдрма 1,00. 0,10 . 2700 = 270 кгрм.

Мршав бетон 17007. 0,15". 2200 == 3307 |»

Коловозна плоча 1,00. 0,20. 2400 = 480 ,„ „А

Носачи 0,90 . 0,40 . 2400 == 870 " „

1950 кгрм.Укупно

г
МЕ ПИ 3747900 смкгр.

6.) Оптерећење парним ваљком.

Парни ваљак треба тако поставити, да његова

оса симетрије са подужном осом носача МХ уједно

падне (срав. сл. 71.) Опет ћемо узети поделу терета

под 45% и добићемо према сл. 72, за предњи точа«

ваљка (Р= 10000) једну раздеону ширину од | = 1,50 м

Онда је реакција плоче: у

Бле | Р +

аи -=ај ератј =
10000 .

2

1,50

4.1,0
 – (1— ) 5 30АУТО,

Укупна ослоначка реакција је онда:

Ду== 21.231 25 === 6 250 ктр

Одстојање задњих точкова мерено од средине до

средине исноси 1,55 т. Раздеона ширина сваког по-

задног точка је |== 100 ст. Ширина терећења према

ел. 78 је

100 — 28 == 72 см.

. ___6500.0,72

>

иО
Ослоначка реакци,а је онда

Аб== 29 ово" 9370 кор,

[Друго решење : Оптерећење од предњег точка у

колико долази на носач, износи:

 = 4680 кгр.

10000 . 1,0
150 == "6667 кгр.

Оно оптерећење од задњих точкова износи : 
пречника,|

 

(60 . 0,72, 0,36
—11,00

100 | ==- 83870 кгр.|

| Пошто се за носач МА одреди појединачно оптере-

| ње, онда треба одредити опасан положај оптерећења

за мостовски носач. Простор испред и позади парног

ваљка, испунићемо људском назалом р =50) кгр.

дакле 1,00. 500 == 500 кгр, на 1. метар дужине.

Максимални саобраћајни моменат одређен је гра-

фиским путем (сл. 74.) Стоји ли точак у средини но-

сача, онда се добија:

Мр = Н. у = 9000 . 326 = 2934 000 смкгр.

Тачнија се вредност изналази аналитичким пу-

тем. По сл. 75. је онај део људске навале код А

1,95". 500 == 975 кгр.

а други део код В је

5.455О == 27025 пре

975 . (12,4= + 3370 (6,2 + 2,75) +

дј===

 

12,40

5,4
_- 6250. 62 + 2725.: 
 15.246 == 7Ооо о
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(Графијски одређено на 7000 кгр.)

в = (975 - 2725 -- 3370 + 6250) — 7050 ==-6265 кгр.

5,45
2 “)

= 29374 мкгр = 2937400 смкгр.

Мр == 6265 , 6,2 -— 2725 (6,2 — 

[Ако се неће да примени графичко испитивање,

онда се можемо послужити следећим приближним на-

чином (срав. сл. 76.) Моменат од људске навале

500. 12,47 . 100
М == 5 = 961000 смкгр.

Притиске од точкова од 3370 и 6250 кгр. треба

сада за одговарајућу вредност људске навале испод

парног ваљка умањити, дакле

Предњи точак = 6250— 2,5 .10. 500 == 5000 кгр

Задњи точкови = 6370 — 2,50 . 1,0 . 500 = 21:0 ,

Ако сада оба ова терета тако поставимо. да од-

· стојање највећег (= 5000 кгр.) од средине носача буде

 
 

21208 2:75
Х == 1271008" == 0,41 М.

онда је

919 2120 .3,86 _
А == 5000 (1 ита та == 4696 кгр.

М' == 4696 . 6,2 — 5000 . 0:41 == 27065 мкгр ==

== 2706500 смкгр|

в.) Највећи моменаџа.

Мааах= Ме + Мр = 3747900 + 2937400 ==

= 6685300 смкгр.

г) Потребан гвоздени пресек.

р М 6685300
еј=

4
м _== 58,64 см:

се (ћ а 7
1200(110—5—10

== 9. округлих гвожђа свако по 2,9 см пречника

(је == 59,49 см%)

Према службеним пруским прописима је:

Х = 39,3 СМ

у = 30,4 см

бе == 1168 кгрем=

ођ == 40 кгрсм“

д.) Смичућа напрезања (сл. 77.)

 

3370 . 9,65 500 . 8,15%
= У 25
АЈУвето 9.124

+ 6,2. 1950 = 22300

2
го НИЗВВА = <,8 кгрем“
ПАОКО инујии

„ОРЛОКИТЕХНИЧКИ пист
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Дозвољено смичуће напрезање то == 4,5 кгрем,

прекораченоје.

(Одстојање узенгија на лежишту добија се по обр.

800 . +

= (ттах — 4,5). ђ,

Ако се узме пљоснато гвожђе за узенгије 20/3 мм.

онда је

#=>2(2.0.3)= 1,2 см.

800 . 1,2у _______-ео 19 см.
5 258 — 4,5)40 –

х [Ако се хоће графијски да одреди подела узенгија

онда се број узенгија рачуна за половину носача по:

12,4.40 1,3

| з2обн 12
 = 17 комада.

Ако се хоће да елиминише дејство смичућих

сила савијањем горња 4 гвожђа, то мора тамо, где са

савијањем треба почети, смичућа сила бити само:

22300. 4,5

у твЕ 5,8
== ЗОО ктр

Одстојање овог места од левог

78. износи :

ослонца по сл.

(22300 — 17300, . 12,4
2. 22300

= ~ 1,4 мет.

Онда је моћ лепљивости

доњих 5. гвожђа на ослонцу

(Нарфзрапишпе) оних

40. 5,8

МИТЕ

4 2

па Рамт, =

Ако се на ослонцима додаду још 2 гвожђа (АЛ-

Кетејзеп) свако по 1 см. пречника, ондаје:

40. 5,8ср. лирикадејваљање ад 46 .
1 (5. 29 + 2. рој л 25

Из практичних обзира и спољашња и унутрашња

су ребра подједнако армирана.

3.) Прорачун плоче за пешачку стазу.

Јачина плоче ћ == 12 см. Одстојање консола од

средине до средине ! = 2 м. (срав. сл. 79.)

Оптерећење. људска навала 2,0. 1,0 . 500 = 1000 кгр

сопствена тежина 20. 1,0. 0,12 . 2400 576,

15060
 

Свега

Са обзиром на узиђивање је

1576 . 200

Ме 10
= 31520 мкгр.

Треба такође узети гвоздене шипке од 7 мм.

пречника

(ћ — а) = 12 — 1,50 = 10.5 см.



10,5 __ 10,5
УМ — 178

је == ~ 0,015 . 178 = 2,67 см“,

Ку = 0,059

== 7 округлих шипака (је = 2,70 смг)

4. Прорачун консола (Ктасттасег) (сл. 79 и 80)
Д:'жина консоле 1,20 м, навала људска и соп-

ствени терет плоче == 1576. кгр, Тежина ограде и
притисак људског терета на ограду 2.250 = 500 кгр

56 1 .Мтах —_ 4– 500 . 120 == 154560 смкгр.

Ширина ребара ђ = 15 см. (сл, 81.) Зона истеза-
ња лежи горе

(ћ—а) == 57 см.

57
=== === е== 1 Осме18

бђ.х .ђ 40197. 15 .) = —_---__== —______-= 4,75. см“Мати 2. 1200 (=
= 3 округла гвожђа од по 1,50 см. пречника,
Једнаку арматуру треба из практичних обзира

узети и у зони притиска (сл. 36 )
Највећа смичзућа сила

д = 1576 + 500 == 2076 кгр.
смичући сила бетона

о овљетола, == 8,7 кгрсм“Мт635) ~“ Кгр
Моћ лепљивости (Назраппипе) гвожћа

АЕН

висине
Б.) Прости мостовски носачи са Коловозом доле

Код већих распона од 8 до 10 мет, али мање
ширине од 5 до 6. мет не могу се у многим случаје-
вима применити гредни мостови са коловозом горе

=-=2,9

7

игрсм“

јер њихова конструктивна висина (одстојање од доње
површине носача до нивелете насипа (пута или шина)
може да испадне знатно велика. У таквим случајевима
граде се мостови са коловозом доле, ако се неће да
примене континуивни носачи и ако се с друге стране
хоће да избегну скупоцени стубови за засведене мо-
стове.

Основни облици оваквог мостовског система ви-
де се из сл. 62 до 67... Код свију облика разликују
се главни носачи (који носе) и коловозна конструкци-
ја (патос). Обадва су носача у равни доњега појаса
спојена мећу собом нормалном чврсто разапетом (у-
зиданом) глочом. Код већих мостова и оптерећења,
нарочито код друмских мостова, препоручују се наро-
чити попречни носачи, који су чврсто спојени са гла-
вним носачима (сл 84). Носеће шипке коловозне пло-
че постављају се паралелно са осовином моста. По-
стављање пешачких стаза, види се из изложених сли-
ка. Код нарочито великих оптерећења и ширине мо-
ста, потребни су, нарочито код жељезничких мостова
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и уздужни (секундарни) носачи, који чврсто спајају
попречне носаче. Носећа гвожђа у плочи полажу се
Управнс на осовину моста и чврсто су укотвљена у
главне носаче.

Код железничких мостова уздужни секундарни
носачи служе као подлога шинама. Ози преносе прити-
ске точкова на попречне носаче. а ови на главне но-
саче. Пешачка стаза може се такође са једним поду.
жним носачем (секундарним) подупрети тачо, да овај
сва консолна ребра повеже. У свима се случајевима
препсручује, да се прелази појединих конструктивних
делова снабду са цвиклама (тошешбгто) те да се
постигне боље узиђивање, и да се води рачуна о нега
тивним моментима савијања.

При извршењу главних носача можемо јаким ар-
мирањем горњег и доњег појаса смањити му висину.
Пошто је висина носача функција ширине моста то ће
за већу ширину у толико бити виши и носачи. Ве-
лика уштеда на материјалу постизава се тиме, да се
носачи иззрше кас греде једнаке јачине противу сави-
јања и да се ка ослонцима начине у толико ниже
у колико одговарају момечтима савијања. Услед тога
носач добија лепши изглед. Код друмских мостова
главни носачи могу да послуже и као ограда, ако
нису сувише високо конструисани. Да би се избе-
гле велике и глатке површине, на бетону се усе-
цају (урезују) на спољашњој и унутрашњој страни
носача поједина поља ради уштеде материјала. Сл. 88.
представља ово. Овде је главни носач добао на спо-
љашњој страни нарочито укрућење, попречни су носачи
продужени и ван главних носача, чија ребра служе
као потпоре ојачању. Оваква ојачања не сметају сао-
браћају. Код жељезничких мостова ова се ојачања из-
нутра прилагођавају слободном профилу.

Пошто се укупни мостовски терет преноси на о-
слонце само помоћу оба главна носача, то ће и ле-
жишне реакције бити знатно веће, због чега се умећу
нарочите лежишне подлоге, које се раде од бетона
ојачаног бетона или тесаника. Код ових конструкција
главни носачи нису извршени као узидани.

Сл. 89. показује попречни пресек једног моста у
Фрајденштату у Виртенбергу. Чист је отвор 11,50 м.
а ширина моста 5,0 м. Главни носачи имају сталну

| висину 1,70 м. и у оба појаса ојачани су са по 4 о-
кругла гвожса од по 3,2 см. пречника. Попречни но-
сачи од срединг до средине одстоје за 1.28 м. и оја-
чани су са по 4 шипке пречника 2,5 см. Дебљина
плоче износи 12 см.

Прорачунавање
Прорачун оваквих мостова врши се на исти на-

| чин каои мостова са лиманим носачима. Коповозна се

плоча рачуна као и под А.) Поједини терети у среди-
ни плоче изазивају највећи моменат савијања као и

| равномерно подељено оптерећење од људске навале.
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При услову да су сви попречни носачи у једној

висини, коловозна се плоча може да сматра као сло-

бодно подупрта попречним носачима. Ако се узме да

је плоча чврсто узидана између попречних носача, он-

да је довољно димензионирати по највећом моменту:

(М
па

41

12

Обе методе рачунања дају такве резутате, који

се у пракси већином не јављају. За то се ради уште-

де заметног рачунања узима да су плоче слободно поду-

прте са попречним носачима и од изнађених моме-

_ ната узимају се 8/, од њихове вредности. Разуме се,

да изнад попречних носача у горњем појасу плоче

мора бити довољна арматура да прими истежуће силе

које се ту појављују. Ако имамо и подужне секунда-

рне носаче, (онда се плоча рачуна као подупрта са
свију страна или да је са свију страна узидана; и

према томе се димензије одређују.

| Секундарни подужни носачи тако се постављају,
да све :лоче буду једнаког распона. Код жељезничких

мостова одстојање секундарних носача зависи од ши-
рине колосека.

За попречне носаче мора се одредити неповољан
положај терета. Могу се носачи рачунати као обо-
страно узидани или као слободно подупрти. У по-

случају треба израчунати моменат на >/8
његове вредности смањити. За пријем негативних мо-
мената од узиђивања према сл. 60. треба предвидети
и ребра за укрућивање, која требају да спрече и по-
вијање главних носача. Арматуру треба са стране а
делом и горе положити и у носачу је учврстити сл. 89

Главни се носачи могу на исти начин прорачу-

"следњем

нати као и лимани носачи, кад се узме да терети деј-
'ствују у свима чворовима — на спојевима са попре-

чним носачима. Али пошто је коловоз на целој својој

дужини у непосредној вези са носачима, то се препо-
ручује, да се главни носачи рачунају на исти начин
као и напред именовани носачи, На ослонцима се мо-
рају положити неколико шипака под 45% и спровести
у притиснути појас, да тамо приме главна напре-
„зања, која дејствују косо у правцу истежуће трајекто-

рије. Распоред узенгија врши се као и код напред по-
менутих носача.

Пример 3.
Статички прорачун једног друмског

моста са коловозом доле.
Конструктивна висина утврђена је на 55 см. (од

површине ослонца до нивелете пута) носач је изведен
горе по благој параболи а доле је прав.

Ширина између главних носача — 5,02 м., чист
отвор 19,50 мет., а потпорна дужина 20,20 мет, Терет
коловоза пренесен је попречним носачама на 45 см.
широке главне носаче:

ОРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ_

 

а ш- с _ ===
Стр. 21

Димензије појединих попречних пресека одређене

су по Ритеровој методи. Арматура главних носача из-
вршена је на основи подеоне линије материјала, која

је прилагођена линији максималних момената. Упо-
требљена је арматура и против дејства притиска од
ветра и вођен је рачун и о тенденцији да се главни

носачи не извију у страну. За
смичућих

пријем хоризонталних

напрезања уметлуте су узенгије од округ-
лог гвожђа, чије је одстојање различно према потреби.

Сем тога уметнута суи гвожђа за пријем истезања
(2аејвеп) тамо, где то подела материјала дозвољава те
да се још отклоне и места у којима се појављују мак-
симална смичућа напрезања.

Конструкција је прорачуњена за мобилно опте-
рећење од кола са 6 тона и 340 кгрм: равномерно
подељеног оптерећења (људска навала).

1.) Прорачун коловозне плоче

Тежина шљунка = 0,15 . 1600

Тежина плоче = 0,10. 2400

== 240 кгрм“

= 240,
о

ННН

Свега = 480 кгрм“

480 . 1,0" . 100

= . = = 4000 смкгр.

Као прелазни терет узет је точак

у средини плоче.

Узето је 10 округлих гвожђа од 10мм пречника
(на 1. метар дужине.)

од 1500 кгр

2.) Прорачун попјечних носача

Оптерећење се састоји из

Р=<+857. 10007 840 == 459 кгр.

2 = 480 - 0,15 · 0,3. 2400 == 588 кгр.

Из овога је израчуњено

А == 588. 2,5 + 459 + 1500 == 3422 кгр.

М = 3429 . 250 — 459 (250 — 67) — 1500 .70 —

 

2,5
—- 588. 2 100 = 484732 смкгр.

Узета су 3. округла гвожђа од а = 2,2 см.
пречника.

3.) Израчунавање главних носача.
Сопствени терет

Шљунак = 0,15. 2,5 . 1600 = 600 кгрм!,

Коловоз=-(0,1 . 2,5. + 0,15. 0,3 . 2,5)2400—870
главни носач = 0,45. 2400 (0,55 + 0,7 +

0,75. 2: |
Пи = 18690...

и
· Укупно 2 == 3360 кгрм!

Прелазни терет (сл. 90)

Утицај од колског терета износи:

1500.
« с (4,55 -= 315) == 2310 кгр.
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Утицај од равномерног годељеног оптерећења
од 340 кгрм“, које се налази поред кола (сл.91.)

они Аолако10): 1:35
рј= Рт 248 кгрм! 

Овим се добија подела терета у сљедећем (сл. 92.)

Сопствени терет 2 = 3360 кгрм!

људска навала р =340 . 2,5 — 850 кгрм!

р! == 248 кгри!
Поједини терети К = 2310 кгр.

Олредба опасног пресека и максималног момента:

 

19,42А. 194 == 3360“. -- ++

4- 850 (х — 3,6) (19,4 —|

1 ла Вл 2

парапале 4,8 (194—х + 1,2)

223 ИО Сања ту 4 2310 (194 — =» + 24)

Хе И (632284 -- 19550 . х + 425 . ха — 64872 +

24522 . 24 — 11504 .х + 140777 — 15470 . х +

> 425 х" + 95172 — 4620 х)

1
Ду == ,24 — 1730,4А 194 (827883 1730,4 х)

А === 42614,3 — 89,2 х

Ме ==7"4260743 .х — 89,2. х- —

 

 

== 3,6 3,62
— 820 (х — 3,6) –— + 3,6) — 248 —-— —

»2
— 2310. 2,4 — 3360 =>

= 42674,3 . х — 89,2 хз — 425 х: + 5508 — 1607,04 —

— 5544 — 1660 ха

= 49674,3 . х — 2194,2 . хг — 1643,04

МР арвтаа = аза аск=- а
ах

42614,2
а= 2

4388,4 9,72 м

Мах = 42674,3 . 9,72 — 2194,2 . 9,72" — 1643,04 =

= 20586,51 мкгр = 2058651 смкгр.

Овом Мах за одговарајућу арматуру употреб-

љено је у горњем појасу у средини носача:

5 округлих гвожђа свако по 40 мм пречника и

у доњем појасу

6. округл. гвожђа свако по 45 мм. пречника

Па 2 .. „410 ~, ,

Испитивање попречног пресека на -- распона

М= 42674,3 = — 2194,2 . 4,85" — 1643,04 =

 
 

= 15372000 смкгр.

4.075
Висина носача == 55 + 70 = ет“

— 4,852) = 1,813 м“)

- (19,4.4,85 —

Арматура се види из сп. 93—98.

Испитивање попречног пресекау —- распона
о

М = 42674,3– — 2194,2. 2,425" — 1643,04 :-

=889403 смкгр.

Висина носача = 55 + 70 +аИЕ љ~

— 2.4253) = 1,578 м.

_ Арматура се види из сл. 93 -– 96.

В.) Гредни носачи преко више ослонаца

За распоне преко 30 мет., кад имамо довољну

конструктивну висину, граде се лучни носачи. Кад.

је конструктувна висина ограничена, онда је корисније

градити континуивне носаче, ако се жели да постигне

рационална примена материјала. Код оваквих носача.

главни је услов, ца темељ мора бити по све сигуран

Континуивни носачи корисни су још и по томе

што се могу узети поједини отвори много већи но

код носача слободно подупртих и тиме се штеди на

броју стубова, и избегава се скупо фундирање. Међу-

тим за слободно подупрте носаче при једнаким распо-

нима потребно је много више материјала. Код конти-

нуивних носача главна је ствар број и величина отвора.

који су ограничени дужином моста и конструктивном

висином,

Висина греда је дакле функција одстојања пот-

порних тачака из којих је разлога и избор величнке:

отвора ограничен. Велики распони захтевају мањи број

стубова али знатно веће висине носача и обрну

то, мањи распони захтевају већи број стубова и

мање висине носача. Да се материјал економно при-

мени и добије простија армгтура, препоручује се, да

се при распореду отвора држимо симетрије и да виси-

не носача наспрам ширине отвора буду У до '/1а део

отвора. Кад се не учини добар распоред отвора, онда

се услед саобраћаја на мосту могу крајњи носачи

издићи из свог лежишта, што се може одстранити

само са вештачким оптерећењем или скупим котвама..

Код носача већих распона или када је више но:

сача у једном правцу поребано, неопходно је потребно.

елиминисати споредна напрезања, која долазе од про-

мене температуре, а то се постиже одговарајућим ле-

жиштима и добрим покривањем фуга између носача,

#) Једначина параболе:

44Ун Реја окна)

 



да се прашином не попуне. Код већих дужина носача

из једног комада промена температуре производи знат-

'нија споредна напрезања, која се морају елиминисати

са лежиштима и дилатацијоним фугама. Ове фуге код

мостова око 100 мет. дужине а при темпаратури од

30% морају бити 5 мм. широке, оне се морају покрити

са две металне плоче, које ће моћи једна преко друге

да клизе, или се фуге покривају таласатим лимом

који се испуни асфалтом или се усађују у бетон уга-

она гвожђа.

За поделу целокупне конструкције у поједине де-

лове, који не зависе један од другог, постројевају се

или дудли сшубо»и или дупли јармови и на њима

ње носачи тахо поставе, да између нозача у средини

или остане скроз слобо-
између стубова јармова

дна фуга
Стубови се греде као и дрвени

дничком соклу и темељу. Испод сваког носача долази

по један нарочити бетонски шип (пилотна), који се ар-

мира и арматурне шипке упуштају се кроз пиготне

жао котве у заједнички темељни блок. Ради про-

„стије и јефтиније конструкције побијају се армира-

«ни бетонски шипови у земљу као и обичне дрвене пи-

лотне. Када су потребни и ледоломи онда се они гра-

це на заједничком темељу са јармом.

Пошто простор овога извода не дозвољава да

„се детаљно опишу и сликама представе конструкције и

арматура разних врста стубова за мостове на више

подупирача, јер би уз овај опис требало изнети око

70 слика више, то да би се читаоци детаљније упо-

знали са овим упућујемо, их на кљигу, Вицескеп

Екепђејоп од О Кетафеп—а 1 део стр 97 до 112. —

Прорачун

Код мостовских носача на више ослонаца разли-

кују се три случаја.

1., Носачи су раздељени на подупирачима и о-

"бразују слободно подупрте носаче, који се прорачуна-

вају на напред изпожени начин.

2. Носачи су континуивни а слободно су поду-

прти са стубовима;

2. Носачи су континуивни и на стубовима чвр-

сто узидани (утврђени)

Континуивне носаче под 2и 3. треба у сваком

„случају избегавати, тамо где би средњи стубови могли

тонути, где је земљиште несигурно.

Споредна напрезања, која ба се усљед тога по-

јавила, тешко је израчунати. Ако су носачи са средњим

и обалним стубовима чврсто спојени, то се онда то

узиђивање мора узети у рачун, и то како са гледи-

шта на моменте савијања носача тако и на ек-

центрична напрезања ослонаца. Испитивање се врши

најбоље графијским путем по теорији континуивних

носача на ослонцима еластички покретљивим.—

4,) Пример

Статички прорачун друмског моста са

континуивним носачима на А ослонца.

Мост има конструктивну висину 1,10 мет. и то

__СРПОКИТЕХНИЧКИ ЛИСТ

јармови на заје-
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0,85 м. за мостов. носаче и 0.25 м. за шосе. Коловоз

има ка обалним стубовима подужни пад од 0,85 м.

или 1,59. 10 |

· Мост је дугачак 34 мет. и има 3, отвора; средњи

речни отвор од 14, 80 м.и двакрајња отвора по 8,85

мет, Оредњи стубови имају при дну, (на темељној плочи)

1.25 м. а горе 0,80 мет. ширине обални пак стубови

су 1,05 одн. 0.60 мет. дебљине. Преко сва три отвора

постављено је 6 континуивних бетонских армираних

греда. "

Ширина коловоза је 5,26 м, пешачких стаза по

0,95 м. целокупна ширина од чела дочела 7,50 мет.

За пешачке стаза употребљене су консоле, те је због

тога ширина средњих стубова 6,0 мет. (без главе

стубова.)

Стубови су израђени од набивеног бетона од реч-

ног песка и шљунка. Ради спречавања клизања у

страну обложени су оплатом. Да би се избегло слега-

ње, које управо код континуивних носача може имати

непријатне последице узета је ширина фунгаментне

плоче. толика, да притисак на земљиште не износи

више од 2 Кгрема

Мостовски су носачи утврђени котвама у стубо-

ве, да би се у средини носача добили мањи моменти

савијања, који и иначе код континуивних носача мора-

ју наступити. За котве на истезање и доње шипке

узете су квадратне челичне шипке од 20 мм.

У средњем отвору висина носача је 0,85 м. а у

осталима по 0,75 м. Ширина носача је 0,30 м. Јачина

и распоред арматуре, види се из сл. 97 до 102. Деб-

љина коловозне плоче износи 20 см. а пешачке плоче

13 см. Испод

везе између мостовских носача, која се састоје из ре-

бара 0,30 м. висине и 0,20м. ширине.

коловозне плоче уметнуте су попречне

За спољашњи изглед моста има да се, напомене

да је спој носача са стубовима на доњој површини но-

сача заокругљен са јаком цвиклом.

Употребљени материјал је најбољи портланд це-

мент, речни песак и шљунак.

Бетон у размери 1: 2: 4 има 200 Кгрем= јачине

топљени челик имао је гарантовану јачину на истеза-

ње од 6000 грсм=

За оптерећење је узет парни ваљак од 23 тоне

укупне тежине, а за остали део моста равномерно

оптерећење од 400 Кгрм“

1.) Прорачун коловозне плоче (сл. 103.)

0.80 м.Чист распон . . .. .•+ >. +. +=

ОтаРачунска потпорна дужина...

Оптерећење од сопствене тежине:

Армиран бетон 0,20. 2000... . ..- + == 480

Изолујући слој... 55 265 +++ == ТО

Кгрмг

Цементни премаз .....-. Па ни == 20, па

Пешчана постеља за калдрму 0,10: 1500 — 150. „А,

Гранитне коцке 0,10: 2700 72722. 28: 270 а

Укупно 930 Кгрм“
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За прорачун корисног оптерећења узета је прет-
поставка, да се притисак задњег точка парнога ваљка _

од 1600 кгр. тежине и 55 см. ширине распростлре на
површину коловоза на 10 см. дужине. Сем тога је прет-
постављено, да се терет на пешчаној постељи и бетон-
ској плочи појављује на тај начин, да се образује јед-
на пирамида притиска од 25 см. висине, Основна по-

вршина ове пирамиде износи по сл. 104.

Е == 60' 105 == 6300 см“

којој одговара оптерећење од

6500 . :0000 5
00 10300 кгрм

Укуп о оптерећење плоче је дакле

930 + 10300 = 11230 кгрем“

Са обзиром на континуитет моменат у средини

а 1

10
 поља може се ставити ==

11230 . 1,13. 100
10 = 136000 смкгр.Мтах =

100

15

а== 2 см. (сл. 105) онда се на познати начин за по-

ложај нулте линије добија

х == 5,06. ем.

• 1,0" = 6,65 см. и Кад нам је је ==

и онда су напрезања

сђ = 33,0 кгрем:

бе == 1252 кгрем:

Као шипке за поделу притиска и за пријем спо-

редних напрезања услед истезањабетона уметнута су

на сваких 30 см. 6,5 мм. јаке шипке попреко изнад

осталих шипака за пријем евентуалних негативних
момената.

2.) Прорачун средњег носача у главном отвору.
За прорачун носача применићемо принцип Гер-

беровог зглобастог носача. Зглобови се тако постав-

љају, да моменти изнад ослонаца буду толико велики

као и моменти у средини поља (сл. 106.) Одстојање

зглоба узећемо да је х == 2,75 м. Максимални моменат

у средини поља биће онда највећи кад средњи точак

дође у средину поља. (сл. 107.)

Оптерећење носача:

Равномерно подељени терет год сопствене те-

жине 0,65. 0,30 . 2400 — — — = — = 469 кгрм!

од коловозне плоче, пологе ;тд.

ПЛО 5) на ВИ атомает

Укупно «== 1492 кгрм

__1492 . 10. 100

~ 8

Лежишна реакција В' од људске навале

Ме = 18650С0 смкгр

11.400. 0,44 3,62 . 440 . 8,19о | = 1320[ГР 10 ПР 10 кг
 

 

Мр == 1320 . 500 — 3,62 . 440 (500 — == се

= 152500 смкгр

Појединачни терет од парног ваљка

2.0,825,..5000
Ра ПРЕ == 7500 кгр

2". 0,325 6500 ЕРе=

__Н-

== __ ЗЕБОИИр
1,10

Лежишна реакција В'' од појединачних терета,

„ 7500. 5 3850 . 2,25
ПАоЕ == 4615 кгр

Мр = 4615 . 500 = 2310000 смкгр

Ма + Мр + Мр = Мтах.

укупни мом. у средини носача Мтах = 4327500 смкгр

За доњу. арматуру узете су

10. челичне шипке по 20 мм. пречника — 40,00 см=
2. ' " ~ 14, ђ = ОЛе

танина

сланина

је == 48,02 ма 44 сиз

Онда се на познати начин Изналази (сп. 108.)

 х == 27,1 см

И у = 10,05 см

Напрезање гвожђа је

=> 4327500
“44(90 — 6 — 27,1 - 19,05)
 

бе = 1292 кгрсм"

Напрезање бетона, без обзира на челичне шипке,

које су постављене у зони притиска, биће;

ођ == 41 кгрсма

Горе поменута арматура у зони притиска састоји
се из 4. челич. шип. укупног просека 4. 1,42== 7,84 смг

Исто су овако армирани и крајњи носачи.

3.) Максимални моменат изнад ослонаца.
Максим. моменат постаје, кад предњи точак пар-

ног ваљка за 2,75 кмет. одстоји од средње

тачке сл. 109 и 110.

Моменат од сопствене тежине

Ме == 1492.5. 235 +

1492... 2.853. 100
иЕЕ 2162000 смкгр

Моменат од људске навале

0,975" . 440 . 100

потпорне

М о

у 2
5808 18 440881:00
Бе5 ти 850- 210 235 38 00,

Моменат сд појединих терета

25Мр = 7500 . 235 + 3850 5Е 235 = 2415020 0,

Укупни Мах = 4965500 смкгр
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За пријем овог негативног момента употребљеноје:

(сл. 111) 12 челич. шипака ло 20 тата. пречн. = 48,00 см“

2 на . 14, ,„ =1764,

садамрает
ес

тапољинис
а

са

по

ве_гзаисншмитле-тглта
шиае

је = 65,64 см

Положај средње осе одређен је са

== 41 см.

Напрезање бетона (без обзира на челичне шипке

у зони притиска) је

вђ == 19 кгрсем=

и напрезање шипака на истезање у горњој зоније

бе == 648 кгрсм“

Горе поменута арматура у зони притисака састав-

љена је из 3 челичне шипке укупног пресека

34.114 == 588 см“,

4.) Прорачун средњег носача у споредном отвору
Максимални ће моменат наступити, кад се опте-

рећење постави као у сл. 112. Изнаћи ће се укупни мо-

менат од 2774500 смкгр.

За доњу арматуру узете су

36 см“

5,88 см“
9 челичних шипака пречника 20 тт ==

3 челичне шипке пречника 14 пт ==

Ођребеноје:

а

вђ = 37 кгрсм=

се == 1250 кгргм“

5.) Прорачун плоче за пешачку стазу

Дужина консоле која се уноси у рачун износи

0,90 та. (в. сл. 118 и 114).

Сопствени терет 0.12 -- 0,15. 1,00 . 2400 = 325 кгрм!

2

Навала људска = 400 ,
 

Укупно = 725 кгрм!

У рачун треба унети и притисак људи на ограду,

који се замишља као вертикални притисак од 200 кгрм!

заједно са тежином ограде.

(125==0, 92100)
М ==а-- 200 . 90 == 47400 смкгр.

За пријем истежућух сила узете се на 1 м. дуж.

2.82 ом" челичних шипака, и ондаје (за а = 2 см)

х == 2,91

вђ == 27 кгрем:

бе == 1400 кгрсме=

За постигнуће боље поделе притисака и за при-|

[1 Ов.

 

јем споредних напрезања у, бетону од истезања односно

скупљања постављене су на сваких 29 см. по 1 че-

лична шипка пречника 6,5 шш паралелно са осовином

моста.

6.) Прорачун смичућих напрезања

а) средњи носач у главном отвору, (сл. 115).

(опствени терет == 1492 кгрм!

Људска навала = 440

Укупно == 1932 кгрм:

Омичућа сила од равномерно подељеног терета

 

14,72
ф == = —— · 1932 · = 14200 кгр.

Омичућа сила од појединачних тере-

та (Р, непосредно на ослонцу) — срав.

сл. 115. —

11,95
д, = 7500 3850 14772 = 10630 кгр.

–

Укупно == 24830. кгр.

 

За дозвољено смичуће напрезање бетона од +5

кгрсме износи на ослонцу смичућа сила коју бетон

прима на себе

јр 4,5. 30 (85 — 6) == 9600 кгр.

Преоставши део смичуће силе, дакле

24830 — 9600

2

морају примити узенгије.

Предвиђене узенгије састоје се из жице 6,5 шт

пречника пи у стању су да приме смичућу силу од

1200 кгрсм>. Узете су 4 узенгије једна поред друге по-

ређане са укупним пресеком = 8.0,4225 == 3,38 сма

и укупног напрезања од

= 7615 кгр. —

3,38 . 1200 =4050 кгр.

Број узенгија од ослонца до средине носача

7615 . 14,70
—_-_- > # == 4.1050 . 2.712 4. 19 комада

Одстојање узенгија на ослонцу

__ 4050.71,2
= 15230 = 19 см. 

На ослонцу узето је одстојање узенгија од 21 см,

и са обзиром на опадање смичуће силе ка средини

носача ово је одстојање повећавано тако, да у средини

носача узенгије немају веће одстојање од 1,0 метра.

Број и одстојање узенгија у крајњим носачима исто-

ветни су. и

6.) (редњи носач у споредним пољима (сл. 176.)

Сопствени терет == 1419 кгрм!

Људска навала == 440 ,

Укупно == 1859 кгрм!
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Смичућа сила од равномерног подељеног опте- Напрезање бетона на притисак

релења 209400 у
аи нишшвето =) 4 55 кгрем:85 ,

= 18595 ин82 Ерр 5,75. 80

. Пресек |У—|1У
смичућа сила од појединачних терета (Р, Стуб од пресека 11—11 до пресека ТУ—ТУ

непосредно на ослонцу ) 5 8

12 0,80
6,10 088 ' 2,5. 5,90. 2200. — — => 33300 кгр.

0, = 7500 - 3850 . ЕВЕ == 10150 кгр.

Укупно == 18350 кгр.

Бетон прима на себе

4,5 . 30 . 62,2 == 8400 кгр.

Узенгије дакле имају да приме

18350 — 8400
9 ~ 5000 кгр.

Број узенгија од ослонца ка средини

5000 . 8,85
==—---- -_-=-== , == 3. 9 г4080. 6524 ~ комада

Одстојање узенгија на ослонцу

4050. 62,2 _
Паношено Ое

2 .5000

У срздини поља из практичких обзира није узето

веће одстојање од 0.80 м.

7.) Напрезање од притиска у средњем стубу сл. (777 и 118)

Гјресек 1 — 1

Парни вајаак . . - «< « . . = 23000 кгр,

сред. носач у сред. пољу 4.7,75.1402 == 46100 ,„

сред. носач у спор. пољу 4.4,78.1419 = 27100 ,

крајњи носач у сред. пољу 2,7.75.2070 = 32000 ,

крајњи носач у спор. пољу 2.4,78.1997 = 19100 ,

људска навала 400.7,5(7,75 + 4,78) = 37500 ,

Укупно == 184800 кгр

Напрезање бетона на притисак без обзира на

челичне шипке износи:

__ 184800ја ВН 27580 4,025 кгрем

Пресек 11 — 1

Стуб од доње површине коловозне плоче до пре-

сека 1 — 1.

0,80. 5,75 . 1,17. 24009. — — — == 12900 кгр

Проширење стуба

2Бе .5,15.2400 — = 6200 ,

Стуб од пресека 11—1! до пресека И[—1Џ

0,80 . 5,75 . 0,5. 2200 — — — = 5500
"

Укупно 209400 кгр.

 

 

Укупно 242700 кгр

Напрезање бетона на притисак

 

242700
7 пе == 2сђ 125 616 315 1858

Притисак на земљиште.
Темељ 1,5. 2,0. 6,8. 2400 — — = 44800 кгр.

Укупно == 287500 кгр.

287500
на0 аРано. 680 аВо

8.) Напрезање од притиска у обалним стубовима (сл.
119—121.)

Највеће напрезање на 7,5 мет, ширине

Предњи точак парног ваљка 10000-5:5. == 7100 кгр

Задњи точкови Х " = = = = 13000

Средњи носачи у спор. пољу 4.4,78.1419 = 27200

Крајњи носачи у спор. пољу 2.4,78.1997 == 19100

Људска навала 7,50 (4,78 + 0,60). 400= 16150

,05 ,6
Стуба. 3,4.7,5. 2200 = 46300,

128850 кгр.

| 127850 . 10
На 1. м. ширине Р, = павир- = 17200 кгрм!

750

Оптерећење од позадног насипања

2,85 2,40
Р,ШИ • 3,4. 1,0 . 1700 == 15200,

Сопствена тежина фундамента

Ра= 1,6. 3,75 . 1,0 . 2000 ===: 3200 7,
висе

Резултанта КЕ = 45600 кгрм!:

Положај резултанте (в. сл. 120. одређен је са

„_ 17200. 112,5 — 15200. 46,5 _ „(во
7 17200 + 15100 +13200 ~ см
 

Притисак на земљиште

« М.
пе =+

Максимално напрезање на предњој ивици стуба

ст == 2,00 кгрсмг
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Максимално напрезање на задњој ивици стуба

бу == 0,4 кгрсма

9.) Неповољно оптерећење средњег стуба (сл. 122)

Средње поље потпуно оптерећено

12320 . 7,75 == 95000 кгр,

Парни ваљак = 23000 ,

118000 кгр
 

Крајње поље неоптерећено

930 . 5.26 == 4950 кгр.

 

396. 4. = 1585 „,

95012 == кодОн

30072 ==

и

ОО ЊУ

7779035

9035 . 5 = 43200 кгр.

глава стуба

0,40 . 1,37 . 5,75 . 2200 == 6910 кгр.

-='0,75 0,307 7575. 2200 = 2850 >

9760 кгр.

Ра = 118000 - 9760 ="127760 кгр.

Р„ == 43200 -– 9760. = 22960,

В == кгр.
Положај резултанте К (в. сл. 123)

и 127160.20 — 52960.20 — 8,2 си.

180720

„ _ 180720 -- 180720. 8,2. 6
7 575.80 575. 80%

ст == 6,36 кгрсм=

сп = 1,52 кгрсм:

МТ Мостови са решеткастим носачима

(Касћуегкђгивекеп)

Код решеткастих носача материјал се може боље

искористити, него-ли код носача са пуним дуваровима

код којих се дозвољено напрезање може достићи само

у спољашњим слојевима појасева и због тога је бетон-

ско тело потпуно не економно, пошто се знатни део

бетона у зони истезања не може да искористи, дакле,

тежина конструкције не стоји ни у каквом корисном

односу наспрам постигнуте моћи ношења. Решеткасти

су носачи употребљиви за веће распоне, где пуни но-

сачи због њихове велике сопст. тежине не би били кори-

сни. Код решеткастих носача материјал се потпуно иско-

ристи. Кад се саставни делови решетке смишљено из-

веду, онда имамо посла само са штаповима, који су

изложени чистом аксијалном напрезању. Потребно је

дакле само оне штапове армирати са одговарајућим

 

 

бројем шипака, који су изложени истезању. Појаси су

по правилу прави и паралелни, а градесе и параболни

и кружни (сл. 128—130 преставља параболски носач).

Уштеду у материјалу према околностима можемо

постићи остављањем појединих рупа на ребрима или

главном носачу (сл. 124 и 125). Тада се добија носач

са два паралелна појаса спојена међу собом вертикал-

ним стубићима. Са обзиром да су смичуће силе ка

ослонцима све веће, узеће се и за вертикалне стубиће

одговарајућа већа ширина, На самим пак ослонцима

где смичућа сила достиже своју максималну вредност,

гради се пун пресек мостовског носача. Коловозна плоча

образује чврсту везу притиснутих појасева оба носача.

Доњи се појасеви не спајају међу собом, а могу сеи

спојити нарочитим попречним спојевима у извесном

одстојању.

Друмски мост у Фрајденштату у Виртембергу сл.

126 и 127 представља решеткасти носач са коловозом

доле. Распон је 17,0 м. а ширина између носача ==5,0 М,

Све остало се види из слика.

Систем У1а1пф1п1 сматра се као прави ре-

шеткасти носач, који се састоји из два појаса а испуна

(решетака) је вертикална или коса. Горњи је појас

изложен притиску а доњи истезању. Доњи се појас

код мањих распона армира са округлим гвожђем, које

се на крајевима укотзи савијањем на више. Код ве-

ћих распона округла се гвожђа замењују угаоним или

пљоснатим гвожђима насатице постављеним. Ова се

гвожђа на свима чворним тачкама пробуше и у рупе

се умећу округла гвожђа из вертикала, која су изло-

жена истезању. Веза дијагоналних гвожђа на истезање

врши се на тај начин, да се крајеви ових гвожђа про-

сто савију у виду куке и закаче за хоризонтална,  по-

јасна гвожђа. Ако се арматура доњег пајаса гради од

округлог гвожђа, онда се гвожђа из дијагонала или

вертикала обавију око појасних гвожђа, при чему ад-

хезијоно дејство бетона и гвожђа на чворним тачкама

спречава клизање ушица од поменутог гвожђа дуж по-

јасних гвоздених шипака. На исти се начин извршује

и спајање у горњем појасу. Оваква веза чворних та-

чака има карактер веза са нитнама гвоздених мостова.

Ови се носачи израђују на овај начин: поставе

се и утврде на равној површини две усправне даске у

одстојању које треба да има носач. Пошто се за шуп-

љине уметне троугласти калупи и арматура постави

на своје место, почиње се изливање носача са жит-

ким бетоном у размери 1: 4. Пошто маса веже (по-

сле 2 сата) уклоне се калупи; после двонедељног стврд-

њавања, носачи се могу транспортовати а после 3
до 6 недеља могу се и употребити.

(Овакав носач може се склопити и из појединих

делова, који се раније припреме. Веза у чворним тач-

кама врши се, када се на шипкама арматуре, које се

испусте ван бетонске масе, награде ушице, а пљосната

се гвожђа избуше и кроз ушице и ове рупе протне

једна округла гвоздена шипка (сл. 131.). Овај се чвор

по томе излије бетоном. На овај је начин врло лако
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склопити носач из делова, који се израђују или на Ширина носача МИ __ о = 20исм

лицу места или даље од градилишта. Ово је корисно и |
Зе р ! Р Дебљина горњег и доњег појаса . . . = 2,5 см.

у томе, што су саставни делови носача мањих тежина, ратис
нутих и затегн јан ==

лакши за транспорт и веза се врши брзо и сигурно | | ЗНАНА Бо см.

на малим скелама за монтирање. Оптерећење: сопствена тежина == 180 кгрм=

За мање мостовске распоне носачи се поребају корисни терет == 250 »

један до гог. За веђе распоне колов
:

један до другог Р не коловоз се поставља Укупно = 430 кгрма

према приликама горе или доле.

Има доста извршених мостова са носачима по

|

За један дужни атарвивана ел == 430 86
= ==

—

|= кгр.
5

систему У1убим. Израђен је и један. вијадукт са 13

отвора и прорачуњен је за тешка кола и друмску же-

лезницу.

Прорачунавање.

Коловозна плоча, попречни и подужни носачи код

решеткастих мостова рачунају се као и напред. На

против, рачунање главних носача, нарочито ако је ре-

шетка састављена из вертикалних штапова, наилази

на веће тешкоће и зато је потребно тачно познавање

теорије вишеструко статичких неодређених система.

За сад се задовољавамо само са емпиричним обрасцима,

докле пробна оптерећења не утврде постаљене рачун-

ске претпоставке.

Мостовски носачи по систему У1а1и 101 ава-

литички се рачунају као и гвоздени решеткасти носачи.

Теорија оваквих носача условљава, да се у свима чвор-

ним тачкама налазе зглобови без трења, што не од-

говара стварности. Многобројним пробним оптереће-

њима утврђено је, да стварна моћ ношења Визинти-

нових носача, одговара резултатима одређеним при-

ближним рачунањем. Због тога би и било бескорисно

споредна напрезања рачунати аналитички, када се она

ом тачношћу и иначе добијају, а нарочито

што су све армиране бетонске конструк-
са довољн

и због тога,

ције довољно круте.

Пробе оптерећења. показале су на једном мосту

од 21 мет, распона, да је највеће еластичко прегибање

изнело само 1,85шш, што чини од прилике 1/1200 део

распона,
у

За све распоне треба унети у рачун сопствену

тежину и коловозну конструкију као равномерно по-

дељено оптерећење. Испитивање се врши по прави-

лима простог паралелног носача аналитички или гра-

фијски, Први начин даје већу тачност а други је пре-

гледнији.

На послетку нека нам је дато, да прорачунамо

један нормални дијагонални носач профила 28 — (сл.

132 и 133) и то за равномерно подељени корисни те-

рет од 250кгрм“.

Носач има следеће мере.

Теоријска потпорна дужина. ј== 60 м.

8 висина (одстојањепој. средина) ћ == 25,5 См.

Број поља . == 2

600
а- = 50 см.

Ширина поља. · · · 12  

Укупни терет 6 =е .1= 86.6 == 516 кгр.

Код равномерно

бодно подупртих носача на оба краја,

подељеног оптерећења и сло-

максим. моме-

нат лежи у средини носача и износи:

Мурах == с] — 516 600
8 8 == 38700 смкгр.

Онда је највеће напрезање на притисак у гор-

њем одн. истезање у доњем појасу

38700ИГЕ Мтах __

о 77

-

„25,5
(ОЈ = = 1517 кгр.

Арматура горњег појаса састављена је из 2

округла гвожђа по 4 мм. пречника. Површина гвожђа

#=2.0,125 см“ са п == 15 струком вредношћу до-

даће се укупном бетонском пресеку.

Дон = о 15 то 25 == 54 ем“

95 _ БИ —» 5
Пт кгрем“

Арматура доњег појаса има 2 округла гвожћа

по 10 мм. Укупно истезање имаће само

гвожђе да прими на себе:

пречника.

= 2. 0,765 == 1,80 ем“

5 _Џ _ 1517 „_ 066 . 6
ер = 57 кгрем 

Све су дијагонале затегнуте, које се лево пењу.

Вертикална компонента једне такве дијагонале (р.

ап ) одговара смичућој сили код носача са пуним ду-

варовима. Пошто су смичуће силе на ослонцу највеће,

то ће у дијагонали [ бити највеће истезање:

п.а.
 

 
 

 

 

рт. зте == А —
2

па 516 86. 0,5
А — = ари ва рараин = ~ 236 кгр.

Панави

3

а неон 38
ов 45 У

Арматура ове дијагонале има 4 округла гвожђа

по 4 мм. пречника. На исти се начин изналази и
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; С
ри за 6 == А == влла

рип= 2 285 кгр.

апр 5
Јо„ем нет

в.а Арматура се састоји

рш — "~> 215 кгр. из по два округла

'
· гвожђа свако по

ру. зта=А— – ага 4 мм. пречника

ПО == <но 155 кгр.

При = 92 кгр

ру1 == 31 кгр.

Све дијагонале, које се десно пењу, притиснуте

су. Вертикална. компонента [, 51 « одговара против

лежећој смичућој сили код носача са пуним дуваро-

вима. Одавде следује: да је напрезање притиснутих

дијагонала равно напрезању оних затегнутих дијагонала,

које се сутичуу неоптерећеној чворној тачци.

Дакле је [1 == 333 кгр. на притисак. Употреб-

љени пресек је Е = 15. 0 == 30 см“

ођ –__ = > 11 кгр.
30

Пошто напрезање бетона није ни приближно

равно дозвољеној вредности, то нема ни потребе испи-

тивати и оне дијагонале ближе средини, пошто ће

њихово напрезање бити још мање, јер су све при-

тиснуте дијагонале по 1,5 см. широке.

Код носача се вертикалама и дијагоналама одре-

ђују се максим, напрежуће силеу појасевима на исти

начин као и код дијагоналних носача

Маах
 

Ако штапови горњег појаса имају већу дужину

од 40 см, онда се морајурачунати и на свијање, јер

претпоставка, да равномерно подељене силе дејствују

на чворне тачке, не одговара потпуно стварности.

Дакле биће потребно, да се штапови горњег појаса

у њиховој доњој зони армирају гвожђем, које ће при“

мати истежуће напрезање од савијања. У највише

случајева довољно је, да се пресек арматуре срачуна

по обр.
М

бе - ћ—ај

М = максим. моменту у смкгр.

сма

 

је =

бе = дозвољеном напрезању гвожђа на исте-

зање у кгрем“

| ширини штапа горњег појаса у см.

одстојању тежишне осе гвожђа од доње|

ивице у см.

|Гвожђе мора имати најмање одстојање

а — - + 10 нај

 

 
 

Ако је вр напрезање бетона од аксијалног при-

тиска а св напрезање од савијања, онда ће укупно

напрезање бетона бити:

сђ = ср + 68

Цодатак напрезања од савијања може се довољно

тачно да одреди из обр

М 6.М

св==у = је

ђ

где је ћ опет висина појасног дела а р његова ши-

рина. Штапове преко 15 см јачине треба такође, из

практичних разлога, армирати и у горњој зони истим

бројем гвожђа за пријем повијања. јачина гвоздених

котва у средини горњег појаса управља се према ја-

чини гвожђа у вертикалама одн. дијагоналама на

ослонцима, према томе како су лијагонале према сре-

дини постављене. Укупни пресек гвожђа за котве

треба да је већи него ли половина укупне арматуре

у вертикалама на ослонцима.

Џри прорачунавању решетке треба водити ра-

чуна да ли се дијагонапе пељу или падају. Код равно-

мерно подељеног оптерећења прве су дијагонале увек

притиснуте а друге затегнуте. Напрегнута сила једне

вертикале увек је равна вертикалној компоненти оних

дијагонала, које се са вертикалама спајају у неопте-

рећеним чворним тачкама. Код једне затегнуте дијаг-

гонале одговарајућа је вертикала притиснута и обр-

нуто, код једне притиснуте дијагонале, вертикала је

затегнута. Пошто је вертикална компонента једне ди-

јагонале готово увек равна највећој дејствујућој сми-

чућој сили у дотичноме пољу, то ће важити прост

однос: верпшкално нлшрезање == смимућој сили.

Како се одређује неповољан максимални моме-

нат од променљивог оптерећења изложено је напред.

Сем тога, треба сваки појасни штап испитати

још и на савијање (сл. 134.) и то од утицаја највећег

могућег појединачног терета, дакле

су =<р + ов

За прорачун неповољног напрезања дијагонала,

као и за прорачун негативних напрезања од једно-

страног оптерећења препоручује се примена А — лљи-

нија: Максимална напрезања у вертикалама равна су

одговарајућим смичућим силама у дотичном пољу; на

против максимална напрезања дијагонала најпростије

се изналазе графијским путем по Ритеровој методи

(срав. сл. 138.)

5.) Пример.

Статички прорачун моста са решеткастим

носачима (сл. 135 до 140.)

Носачи су дугачки 9,8 м,. и премошћује се поток

под углом од ~ 159, Носачи су поређани један поред

другог и рачуњени за распон од “,80 мет. Њиховаје
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ширина просечно 50 см. а висина 62 одн. 66,5 см.

Арматура је од округлог гвожђа.

Као прелазно оптерећење узет је друмски парни

ваљак са 2,75 м. одстојања точкова и 9 тона тежина

точкова. Остали део коловозне плоче оптерећен је са

људском навалом р = 460 кгрм“ —

1.) Прорачун коловозних носача

а) појасеви

Одредба неповољног положаја терета однесена

на пантљику моста од 3 мет. ширине. Према сл. 140

и примеру 3. под 3. биће:

ЈА
8,8. А == 1,38 (х — 1) (8,8 ==

п

=

— = 2па за 88 с 3,75)

+ 9 (8,8 — х) + 9 (88 — х — 2,75)

ИЦ
ХуА = Зи 15,73

у == 6195

Мата == 34. 726 о.

|Ако на место парног ваљка узмемо људску на

валу, онда ће максимални моменат добити много мању

вредност

м __(68. то | 300 . 9: _ 6910 мегр.

=== 8,9 по|

Мирујући терет од шљунчаног застора = 100 кгрм!

сопствени терет ЕУ(ОИ
миш

Укупно == 450 кгр. на 1 м. дуж. носача,

»

Моменат од мирујућег терета:

 

9.1 0,45.8,82
во 8

ДУО

М, ==

Моменат од покретног терета:

Мах _ 31.775 _М» А 5,296 пр.

Укупни моменат за један носач

М == 9,652 ши,

Теоријска висина т.ј. одстојање појасних висина

ћ== 55 нема

Напрезање у појасу
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=: == СЕ 17,549 ћ == 17549 кгр.
5 0,55.

Горњи појас: употребљени пресек

те. 1,32 т. 0:67 5
Е = 9,50 + 3,15 (+ 5 = 522,5 смз,

Год. Х]Х.
=

Специфично напрезање бетона

_17549 _
сђ ==———— ==
, 522.9

33,5 кгрем,2

„Доњи појас: употребљени пресек

при 5

4
Ку== 167. == 14,73 см,

Специфично напрезања гвожђа

17549
14,73

ођ  == 1191 кгрем“

р.) Дијагонале

Дијагонале су притиснути делови. Њихова су на-
презања одређена графијским путем и добивене су сле-
деће вредности :

р, = 6167 кгр. јачича бетона 45 см.
= 550 = а 0,
за == 4900, +" је Зони
р4 == 4270, 5 + 3 »
=3600 « 5 " З ти

рве = 3000 .: „ ЗА
рт = 2400 М. пе „ 3 "

а === (800. | . 8 
Средње дијагонале Пт и Пв могу од утицаја ко-

трљајућег терета добити напрезање на истезање и то

От = 1150 Кгр. : 3 округла гвожђа по18 па пречника
Пај-= 488, ша 5„ " "т " „

с.) Вершикале

Вертикале су затегнути делови. Њихова се на-
презања могу такође из графикона узети:

У, == 4700 кгр

у,
· : 8 округла гвожђа од 13 т:пречника

== 436: пе а Ју 7
увоООт З Пе пао ст
У, == 3367, 130» и
Мв==>==900 === :-а У Б а 1 Дач “

п== 24Ои на 1 т по ИЕ '.

Му == [967 „ --3 Е = ка 3 а т
У = 1ООпат 3 РА . но 15

Средње вертикале У7 и Увг могу од утицаја ко-
трљајућег се терета добити напрезања на притисак,

чије величине

У Му =183и Кер.

у Уз = 617

може употребљени бетонски пресек на себе да прими

пошто све вертикале имају ширину од 3 см.

„

У горњем носачевом појасу, чија је бетонска ја-

чина 9 см., употребљена су сем 3 комада округлих

гвожђа, која леже у оси појаса, и која служе за везу

вертикалних гвожђа, још и 3 ком. округлих гвожђа

свако по 6 пла пречника (1 см. удаљено од појасеве

доње ивице) за пријем напрезања од савијања која.

тамо могу наступити.
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Прорачун носача испод пешачке стазе

Равномерно подељено оптерећење једног носача

од 0,5 м. ширине.

људска навала == 230 Кгр.

 

сопст. тежина = 120 ,„

Бабиц „| == 95
|

Укупно == 445 кгр. на | мет. дуж, носача

4]
М -5= 430 760 смкгр.

напрезање у појасу

М 430 760
Те" ЕЗ 08.377 кгр.

Горњи појас

_л.0,9
К == 4. 50 = 315 228,8 см:

6837 .
ођ == 2268 29,9 кгрем

Доњи појас

1 - 165
Ке=3.—— = 6,03 см“

6837
се == == 1134 кгрема

6,03

Дтијагонале : Напрезања су одређена по обрасцу

од Ландсберга за равномерно подељено оптерећење

а

О нел  ињаоа
созе | с + )

14

45 кгр.

= "069 ме

1

р, == 2600 кгр == напрезању на притисак у ди-

агонали. Пошто су све дијагонале 3 см. јаке и силе

у дијагоналама стално ка средини опадају, то се може

уштедети даље испитивање дијагонала.

Е = 3. 50 == 150 смз бетон

2600
б' пен лаже Уа

ју ==

-

150 17,3 кгрем

ђ, ==

Е;
>

|
1
о
ј

||

Вертикале: напрезања су такође одређена по

Ландсберговом обрасцу:

У=а — 2.+ 1)

За затежуће силе у вертикалама добијају се

У, == 1820 кгр: 3 округла гвожђа од 9 мм. пречника

У,=1540 „ :3 те – 3 „

Ма == 1260. 3 9 т а. 7

Цу оО | 5 Јаја [5 ЦИЕ %

Ми аООлии » 5 95 37

Ме" 420. | 3 5 т ит "

Мт== 120 . :3 ђ. 6 ДАНЕ "

Јачина бетона на вертикалама свуда 3,0 см.

 

 

Намера ми је била да ово дело целокупно пре-

ведем и штампам, али са обзиром, да Српски Технички

Лист не би могао поднети, трошкове око штампања,

јер само дело има 360 слика, то сам направио овај

изводи у њ унео оно, што мислим, да ће бити до-

вољно, да послужи као мали упут за пројектовање

бетонских мостова. И поред најбоље воље, да што

мањи број слика употребим, није било могуће, јер би

тада извод био непотпуно објашњен. —

Са овим је завршена партија мостова са пра-

вим носачима, а ако уредништво Српског Техничког

Листа буде у могућности, да публикује и одељак о

мостовима са лучним носачима, то ће читаоци у овој

години имати одштампан и Џ део.

 

УП. Додатак.

Обрасци за рачунање при пројектовању.

Примена изведених вредности за Х, бђ и се

условљава да су унапред дати тачни податци о деб-

љини плоче, о димензијама попречних пресекаио

броју гвоздених уметака. При пројектовању једне

плоче треба све до сада познате количине унети у

рачун као непознате. Треба најпре на познати начин

одредити„максимални | моменат од дејства спољашних

сила за одређени распон. Тако одређени обрасци омо-

гућавају, да се пројектује једна плоча, без обзира на

положај нулте линије, дакле да се изврши непосредно

са прорачуњеним моментом.

По закону еластичности је:

љ- # Хон Уе - (ћ =" а = х)

ођ ~ могу“ СЕ
 

 

Бр пж == у—а= =)

Ставимо сад за

Ее
а ===: 15,

Бо"

20
ођ == = 40 кгрем“

бе = 1200 кгрем“

па ће бити

1200
40 ==оа)

ва == 3 х

(ћ — а) рекли смо да је висина корисног бетонског

пресека, пошто величина а нема никакву статичку

већ чисто практичну вредност и бетонска пантљика од

а см. дебљине служи само као сигурна одбрана гвожђа

да не хрђа. Према изложеној претпоставци је дакле

корисна висина пресека (ћ— а) равна троструком

одстојању нулте линије од горње ивице. Образац дакле

дајг положај нулте линије независно од момента М.

Сад, ако хоћемо да одредимо количину (ћ — а) непо-
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| бтра 32.

|

|| средно из момента, ставићемо у ранијој једначини

- за 0ђ

ППИ
ђ.кф—а –——

3

| сђ = 40 кгрсма

| _р == 100 см
за А

| | ћ— а
| | Х= ,

Х 3

биће онда:

9

КЕ ћ— а “ ћ ћ
Пира бр аа3 |. а) а 3

8 М
у о ајгпа (ћ— а) у см.иМ у смкгр.

ф—а)=

||

_У_= 0,041 М
592.6
 

 

Вредност за а управља

ног пресека, али се мора увек тако изабрати. да из-

се према врсти гвозде-

међу доње ивице арматуре и бетонске површине остане

један међупростор од најмање 1 до 2 см. Ако се упо-

треби нпр.

се мора као најмања вредност за а == 1,5 см. ста-

вити, а ако је усправно гвожђе пресека 30 Ж 6 мм.

онца би било минимално одстојање за а:

округло гвожђе од 10 мм. пречника то

а = 1 О ЈЕ 5у= ао ОМ

Да се неби на доњој

вале пукотине, узима се бетонски слој у толико јачи

у колико су димензије арматуре веће.

Из напред изведених образаца може се дакле

врло брзо да прорачуна потребна дебљина плоче не-

посредно из момента савијања. Обичне су дебљине

8 до 12 см.

Однос између пресека

нулте линије х изналази се на сљедећи начин

површини плоче образо-

гвожђа је и одстојања

Ји

сђсх
 „ђ=]е. се

р = 100 см

вђ = 40 кгрсм:

бе = 1200 кгрем“

На Х 100 = 12.120)

о
је = —=е 37

 

Укупни потребни пресек гвожђа за ђ метара

ширине плочине раван је 5/3 пута одстојању х нул-

 

Ако

вредност за је да одреди непосредно из момента са
те линије од горње плочине ивице. се хоће

вијања, онда треба извршити следећи рачун:

М

АИа

и

је (ћ—аа

се == 1200 кгрем“

1200 ==  

је == 0,0228 |М ; (је у сме и М у смкгр)

Даљи однос га вредадст од је на спрам плочине

дебљине изналази се на след. начин:

 

 

( __8

— З

За
= —_+1Х 5 о

Па
3 --5

је == 5 (ћ— а)

је = 0.555 (ћ — а)

Потребан број гвоздених уметака у бетонској пло-

чи за 100 см. ширине нека је 1, а пресек једног иза.

братог штапа нека је је —- онда постоји однос;

1 –

Кад се помоћу предњих образаца одреди вредност

за је, онда се избере пресек | једног гвожђа и на по-

знати начин одреди се броји према њему и међусобно

одстојање појединих гвожђа.

Ако су одређене димензије једне плоче, па је нак-

надним испитивањем (можда усљед сувише мапог узе-

тог сопств. терета) нађено неповољно напрезање плоче

онда се то може избећи на три начина:

1.) Вадржи се дебљине влоче а повећава се је.

2.) Задржи се пресек гвожђа је, а повећава се

дебљина плоче: и

3.) Повећава се како ћ тако и ве.

__У сва три случаја се смањују напрезања у бе“

тону и гвожђу, нарочито кад се појача дебљина плоче ћ

—- Ако наступи случај да баш и при повољно изабра-

том сопственом терету, ни један материјал не достигне

највећу дозвољену вредност напрезања, онда треба са

економског гледишта смањити димензије једном мате

ријалу (бетону или гвожђу) докле се тај материјал
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пуно не искористи, дакле докле не доспе до највећег

напрезања. Може се и рачунским путем доказати, да

са повећањем оптерећења, напрезања у бетону опадају

а напрезања у гвожђу на против расту (повећавају се),

због тога се при пројектовању препоручује, да се ођ

узме што веће, а бе напротив да буде мање.

За изведене обрасце претпоставл ено је као гра-

нично дозвољено напрезање за бетон ођ == Адкгрсм“

1200 кгрсм:“. Ове се вредности у

много случајева не могу постићи при заокругљивању
а за гвожђе се ==

резултата из образаца добивених.

Из практичких се разлога препоручује, да се је-

дан материјал изложи напрезању до максималне вред-

ности и то онај који је у месту скупљи. Ако се хоће

нпр. да штеди на гвожђу онда ће се ставити бе = 1200

кгрсм“ а бетону ће се ставити напрезање од 20 до 30

кгрсм“, Разуме се, да би у том случају дебљина плоче

испала знатно већа. Ако се хоће, да дебљина плоче

буде што мања, онда ће се за бетон ставити сђ = 40

кгрсм“ и тада ће гвожђе бити мање напрегнуто нпр.

биће бе = 600 до 800 кгрсм“. Извођење образаца

бива као и напред, кад се за об и се ставе одгова-

рајуће вредности.

У следећој су таблици изложене ове вредности за

 

 

  
 

 

за разне односе ји) ==" у

атола

ве ЊУ“ | М у смкгр.

7 у о - а

кгрсм“ |кгрсма|(ћ — а) у см је у см“

60 1200 20 00732 УМ_ (ОДУМА

48 1200 25

|

0:00 5 Е. 0,0146 .

40 " 1200 30

||

С,0519 | 0.0177 ,

34,5 1200 35

|

0,0456 ђ 0,0204 »

30 1200 40 0,0411 0,0228 »

25 1000 40

|

0,0390 Е. 0,0291 -

22,5 900 40

|

0,0882 | 0,0341 %

20 800 40

|

0,0369 ·'0,0595 %

1815 750 40

|

0,0364 »

|

0,0427 5

15 600 40

|

0,0346 »

|

0,0575 >»

[10] 400 40

|

0,0322 „

|

0.0966 -       
Из ове се таблице види, да у колико је мење у

да ће у толико и јачина (ћ—а,) бити мања, а потребан

пресек гвожђа у толико ће бити већи. у == 10 не до-

лази у пракси,

јер у колико мање буде у == 70 дебљина плоче ће само

што нема важности за праксу,

== 15 само у по неким случајевима,

незнатно бити мања,

потребан пресек гвожђа напротив несразмерно ће се

брзо повећавати тако, да о томе са економског гле.

цишта не може бити говора.

Св. Џ

„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ Лист“

 

Отр- 93

Таблица је срачуњена по службеним пруским про-

писима, за однос еластицитета

Бе

ЕЂО

Таблица се може употребити

пл 15

ва следећи начин;

Нека је дат моненат савијања М = 80000 смкгр,

плоча је дебела 12 см. и нека гвоздени делови арма-

туре имају ! см. пречника. Ондаје:

Ум= | 80000
и

ћ а)=12— 1,5 == 10,5 см.

Ове дате количине одговарају једном одређеном

косфицијенту К за (ћ—а), који се изналази на следећи

начин:

(ћ—ау=ек У М

(ћ—а) _ 10,5

мм — 288

Најближа вредност у таблици за коефицијенат

је К == 0,0369 и то за однос напрезања у = 20.

Онда је одговарајуће

је == 0,0395 УМ== 11,18 см=

уде = 00871 

Морају се дакле, на 1

према таблици за округла гвожђа (види даље), узети

(5 комада гвоздених шипака по 1!.0 см пречника.

метар. дужине плочине,

У особеним случајевима мора се интерполовти.

Нека је нпр. ум== 180, онда би било

ка 085 а (60588
180

је == ~ 0,016 . 180 ==-2,88 смг

Напослетку се може и обрнуто са датим Ми да-

 

тим пресеком гвожђа је одредити одговарајућа дебљи-

на плоче.

Нека је дато.

М = 100000 смкгр, онда је ум== 316

и
је == 11,30 см(10 округлих гвожђа свако

по 1,2 см. пречника).

Онда је:

е=К. УМ
је 11,30

= —_==—==- == 0,035
К М 316 ју

Најближа вредност коефицијента ју таблици је

К = 0,0341 кад је у == 22,5

(ћ—а) = 0,0382 . УМ= 12,06 см

Ако се узме а = 2 см. онда је одговарајућа деб-

љина плоче

. ћ== ~ 14 см.



Стр. 34. - „СРПСКИ ТЕХНИЧКИ лист“ Год. ХЈА. _
 

је

ТАБЛИЦА

момента савијања слободно подупртих носача на 3, 4 и 5 ослонаца једнаке висине и распона

] == распон поља у мет.

Х == одстојање попречног пресека од левог крајњег ослонца у мет.

с == сопствени терет у кгр. на ]!. уздуж. метар

р = корисни терет „ „ . »„ „ »

к — таблични

_

коефицијенат (Вертикална оса симетрије моментних површина лежи у

средини система носача.)

тах М == (а .г +–> ђ . р). ши М = (а. с + 0с. р). 12

________
_____те

2 Поља (3 ослонца) 5 Поља (% ослонца) |4. Поља (5. ослонаца)

 

  
 

 
 

 

у –

КЕ Утицај одр Утицај Утицај одр Утицај Утицај од р |-

од 2 омот“ од 0 „ен

5 77 — У + — ле поје

| а 0 с а ђ 6 а р б
|]и

спина
-

+ 0,0325

|

0.03875

|

0,00625 | -0,035 0,040 0,005 + 0,03429/| 0:03964

+ 0,0550

|

0.06750

|

0,01250

|

+0,060 0,070 0,010 + 0,05857 0,06929

+ 0,0675 |0,08625  0,01875

|

+0,075 0,090 0.015 + 0.07286. 0,08893

+ 0,0700) 0,09500

|

0,02500

|

+0 080 0,100 |0, 02 + 0,07714 0,09857

+ 0,0625

|

0.09375

|

0,08125

[|

+0,075 0,102 0,025 + 0,07143 0,09822

+ 0.0450

|

0,08250

|

0,03750

|

—- 0,060

_

0,020 0, 03 + 0,05572 0,08786

+ 0,0175

|

0,06125

|

0,04375 + 0,035 0,070 |0,035 + 0,03 0,0675

0 0.04688

|

0,04688

0 0 О 0 0 0 О | 0

о 0,04209'

    
            

— 0,00117, 0,04108
4 0,00414

|

0,04362

|

0,03948

— 0,0200

||

0,03000 0 0,04022

|

0,04022

|

— 0,0057 ||| 0,03738
— 0,0425

|

0.01523 — 0,02125

||

0,02773

|

0,04898

|

— 0,02732) 0,02484

— 0,0675

||

0,00611 — 004500 |0,02042

|

0,06542

|

— 0,05143| 0.01629
— 0,0950

|

0.00138 — 0,07125

|

0,01706

|

0,08881

|

— 0,07803! 0,01393

досл. 8.)

|

100 |— 0,1250

|

о _ол !0,01667 |0,11667

|

— 0,10714 0,0134

Поље 2 || 05 — 0,07625 ||0,01408 [0,09033

|

__0,0816

|

0,01163
11 — 0,055  ||0,00748 0,06248 — 0,05857|| 0,01455 11

1,15 — 0,03625

||

0.02053

|

0,05678

|

— 0.03803) 0,02537| 0,06340] 1,15

12 #0102 0,030 |0, 05 0:02 (0,03 0,05 1,2

1.2661 О 0,04882) 0,04882] 1.2661

1 2764 ( 0,050 0, 05 1,8764

153 + 0.005 0,055 |0, 05 + 0,00857| 0.05678) 0,04821/ 1,3

1,4 + 0,020 0,070 |0, 05 4 0,02714) 0,07357  0,04643] 1,4

НЕ + 0,025 |0.075 _|0, 05 4 0,03572) 0,08036) 0,04464/ 1,5

1,6 + 0,03429/70,07715) 0,04286] 1,6
17 | + 0,02286) 0,06393! 0,04107| 1,7

1,7895 ~ 0,00416| 0,04363 0,03947| 1,7895

1,8 _- 0,00143) 0,0417

|

0,04027| 1,8

1,8053 0 0,04092) 0,04092| 1,8053

1 па имамо више од ЈЕ поља, то је довољно да Бе ЗАРА Ивков #25

С 1,95 се крајња поља по првом а остала поља по другом — 0,04947 0,03173 0,0 #12 1,95

| (сл. ) 2,0 пољу носача на 5 ослонаца прорачунају. — 0,07143 0,0357 1 0,10714 2,0  



_ Год ХТХ. „СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ“ Стр. 35._

ПЦ ТАБЛИЦА

подупртих носача који прелазе преко 3 и 4 ослонца једнаке висине
Смичуће силе слободно

| и распона. Оптерећење равномерно подељено.

 

  

  

 

  

  
 

 

 

 

 

 

      

              
 

        

  

  

  
  

   
  

 

  
   

    

 

   

    

       

     

    

       

 
  

                             

2 поља (3 ослонца) 5 поља (% ослонца)

== . инг ~ 5

Е 3 пина) Утицај одр Утицај Утицај одр Би

| -

|

---= === === од 8 пне

5 == |; + =

о ЖЕ 7 и в ПК

Поље | 0,0 +0,375 0,4375 00625 -+0,4 0,500 |  0,0500 0,0

оље О,1 +0,275 0,3487 0,0687 =-0,3 0.3560 0,0563 0,1

0,2 4-0,175 0,2624 0,0874 4-0,2 0,2752 ! 0,0752.

|

0,2

0,3

-

0015 0,1932 0,1182 Ј 0,1 0.,2065 0,1065 0,3

0.375 0 0,1491 0,1491
0,375

0,4 — 0,025 0,1359 0,1609 0 0,1496 0,1496 0,4

0,5 — 0,125 0,0898 0,2148 =0 0,1042 0,2042 0,5

0,6 0,225 0,0544 0,2794 —0,2 () 0694 (),2694 0,6

0,7 —0.325 0,0287 0,3537 =0,3 0,0443 0,3443 Ол

0,75 — 0,375 0,0193 0,3943
0,75

- 0,8 00420 0,0119 (,4369 – 0,4 0,0280 0,4280 0,8

0,85 0.415 0,0064 0,4814
0,85

0,9 — 0,525 0 0027 0,5277 (05 0,0193 0,5191 0,9

0,95 —_(05 0 0007 25257
0,92

Поље 9 1,0 = 0,685 0 | 0,6250 0,6 0,0167 0,6167 |,0

оље 0 +0,5 0,5833

|

0,0833 1,0

1 Површина смичућих сила пара- 40,4 0,4870 0,0870 1,1

02 лелна је са средњом осом +0,3 0,3991 0,0991 1,2

3 тпах У =(#.6 + 8р) 1 +0,2 0,3210 0.1210 1,3

4 Бе ту _ф –ој 0,2537 0,1537 1,4
у — 42 0] , , , ,

| 5 но: (6,6 ГР) 0 01979

|

0,1979 1,5

Ш. ТАБЛИЦЕ

Пљоснатих гвожђа и гвожђа у полугама

а = дебљина, ђ == ширина у ши.

== а
п

г–:|2 | |4 г је |» | 5 |• | 5 11 1:[по | и | 5 | 15 | 2

1
ЦУи |

р | Тежина у кгр./т (ковно гвожђе) (за топљено гвожђе (С ж 1,0064)

0,59

|

0,78 | 0,98

|
|

1,18

|
|

1,37 234

|

2,54

|

2,13 | 2,93

|

3,12

|

3,90

30 0,70

|

0,94

|

1,17

|
|

1,40

|
|

1,64 2,81

|

3,04

|

3,28 | 3,51

|
|

3,74

|

4,68

1.37

||

1,64

||

1,91 3,28 | 3,55

||

3,82 | 4,10

|

4,37

||

5,46

| 10 | 11 | 12 14 | 16 18 | 20

40

|

1,25

|

1,56

|

1,87 218

|

250

|

281

|

312

|

3,43 3,74 | 4,37

|

499 5,62 [6,24

45

|

1,40

|
|

1,76

|

2,11

|

2,46

|

2,81 3,16

|

3,51

|

3,86

|

421

|

491 |5,62

|

6.32 7,02

50

|

1,56

|

1,95

|

2,34

|

2,73

|

3,12 51

|

3,90

|
|

4,29

|

4,68

|

5,46 6,24

|

7,02

|

7,80

55

|

172) 2,15

|

2,57

|

3.00

|

343

|

3,86 | 4,29

|

4,72

|

5.15

|

6,01

|

686

|

7,12 8,58

бо

|

1,87

|
|

2,34

|

2,81

|

3,25

|

3,74 421

|

4,68

|

5,15

|

5,62

|

6,55

|

7,49

|

8,42 9,36

65

|

2,03

|

2,54

|

3,04

|

3,52

|

4,06 456

|

5,07

|

5,58

|
|

6,08

|

7,10

|

911

|

213 10,14

70.

|

2,18

|

2.73

|

3,28

|

3,82

|

437

|

491 546

|

6,01

|

6,55

|

7,64

|

8,74

|

9,83 10,92 |

715

|

2,34

|

2,03

|

351

|

410

|

4,68 521 | 5,85

|

6,44

|

7,02

|

8,19

|

9,36 10,53

|

11,70

во.

|

2,50

|

3,12

|

3,74

|

437

|

499 562 | 6,24

|

6,86

|

7,49 8,74

|

9,98

|

11,23

|

12,48 |

85

|

265

|

3.32

|

3,98

|

464

|

5,30

|

5,27 6,63

|

7,29

|

7,96

|

9,28

|

10,61 11,93

|

13,26

од

|

2,81

|

3,51

|

421

|

4,91 5:62

|

6.32

|

7,02

|

7,72

|

8,42

|

783 11,23

|
|

12,64

|

14,04 |

95

|

2,96

|

3,71

|

445

|

5,19

|

5,93

|

6,67 та!

|

8.15

|

8,89

|

10,37 | 11,86 13.34

|

14,82

100.

|

3,12

|

3.90

|

4,68

|

5,46

|

6,24

|

7,02 7,80

|
|

8,58

|

9,36

|

10,92 | 12,42 14,04

|

15,60



„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ“ Год. ХЛХ
 

Стр. 36
 

 

|
= тежина

Е 2 једног |
ф о ||= метра |

ЈЕ

  
   
  

5 (Пе

обим |

|
| у см.

ТУ.

ТАБЛИЦА

округлих гвожђа (топљено гвожђе)

 

 

 

 
 

   
 

 
 

  
 

 
 

 

 

   
 
  
 
      

2 Марта 1908.

Врања

      

0,2
0,85 0,3
1051 0,4

[72,35 10:5

340 06
4,62 0,7

, 6,04 0,8

0,9 0,499 2,83 0,64 1:27 1,91 215 3,82 5,09 6,36 7,68 0,9
1,0 | 0,647 3,14 0,79 Ел 2,36 3,14 4,70 6,28 7,85 9,42 1.0

11 0,746 3,46 0,95 1,90 2,85 3,80 5.70 7,60 9,50 11,40 1,1

1,2 0,888 3,77 1,13 2,26 3.39 4,52 6,78 9,09 11,30 19156 2

1.381 1.042 74 [08 188 2,66 3.99 5:82 7,98 10,64 13,80 15,96 1,3
1,4 1,208 | 4,40 1,54 3,08 4,62 6,16 9,24 12,32 15,40 18,48 1,4

5 98А 74 177 3,54 БАШ 7,08 10,62 14,14 17,70 224 15

167 1578 | 5,08 2,01 4,02 6,03 8,04 12,06 16,08 20107 слао 156

Тас 554 2,27 4,54 6,81 9.08 13,62 ВН 22о 27,84 1,7

1,8 1,998 5,65 2,54 5,08 0,62) 10,16." 15,54 20,32 95,40 80,48 1,8
19 2,226 5,97 2,84 5,68 8,582 |11,36 |17,05 29. 79н-. 28,40 -8408 19
2,0 2,466 6,28 3,14 6.28 ОАој |125 18784 2512 31.40—') 87.68.!- 2,0

21 21210 6,60 3,46 6,92 [10,38 |13,84 20,76 27,68 34,60 АДИО 21
22 2,984 6,91 3,80 7,60 11,40 |15,20 22,80 30,40 38,00 45,60" 22
2,3 3,261 1:29 4,15 8,30 |12,45 16,60 24,90 33,20 40,50 49,80 2,3
2,471 355: 7,59 5:52 9,04 13,56 |18,08 |27,12 36,16 45,20 54,24 2,4
2,5 3,853 7.85 4,91 | 9,83 |1473 19,64 29,46 39,28 49,10 58,92 2,5

2,6 4,168 8,17| 5,31 |10,62 |15,93 |21,24 |31,86 42,48 53,10 93,72 2,6
2,1 4,495 8,48 | 5,73 |11,46. |17,19. | 22,92 |34,38 45,84 57,30 68,76 2,7
2,8 4,834 8,80 6,16 |12,32 |18,48 |2463 36,96 49,28 61,60 73,92 2,8
2,9 5,185 9,11 | 6,61 |13,22 |19,63 26,44 |39,66 52,88 66,10 79,32 |2,90
3,0 5,549 9,42 | 7,07 |14,14 21,21 28,28 |42,42 56,56 70,70 84,84 13,00

3,2 | 6,313 [10,05 | 8,04 16,18 24,12 |32,16 |48,24 _ 64,32 ђ 3,2

3,4 7,127 10,68 9,08 18,16 27,24 |36.32 |54,48 72,64. 3,4
3,6 7,990 |11,31 10,18 20,36 30,54 |40,72 |61,08 81,44 3,6
3,8 8,903 |11,94 11,34 22,68 34,02 |45,36 68,04 90.72 3,8
4,0 9.865 |12,57 ДИ Бани 25 АН ЗУЛУА 50:28 75.42 100,56 4,0

Свет. Јовановић

виши инжењер



Год ХЈХ. „СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ“. Стр. 37. _
 

Најрашноналнија –НОнстрктнана висина 1 ревнанПебара– КОД Енобинове– таванице
од Др. М. Миланковића

шеф — инжењера предузећа за армирани бетон Адон Вагоп РШЕ.

 

Жеља нам је, да у овој расправи решимо пита-

ње: Како треба изабрати конструктивну висину и

размак носача при димензионирању Хенебиковг тава:

нице па да трошкови грађења достигну минимумг То

је понајважније питање, које себи мора поставити

конструктер, као што је и распоред конструкција, које

при једнакој

извршења,

сигурности изискују најмање трошкове

понајважније питање,

прави у примењеној механици.

Нека је:

које има да се рас-

1] дани распон таванице чије димензије треба

одредити изражен у метрима.

а оптерећење таванице заједно са сопственим

теретом, изражено све у килограмима на квадратни

метар

"4 размах носача (ребара) који треба одредити,

изражен у см,

Н висина ребара коју треба одредити изражена у см

Висина ребра -- дебљина горње плоче, које тре-

ба одредити према размаку ребара, дају нам конструк-

тивну висину таванице. Да доспемо непосредно постав.

љеном циљу, узећомо одмах допуштена напрезања

обе врсте материјала по њиховој бројној вредности

и то према приликама у Аустрија.

зђ == 35 кгр/ом“, ве == 1000 кгр/см=

Само се по себи разуме, да се, у случају кад су

допуштена друга специфичка напрезања материјала

метода, коју овде изводимо, тиме неће променути.

Ради простијег рада претпостављамо даље, да се при

димензионирању плоче узима у рачун целокупна те-

жина с (наместо оптерећења саме плоче) и да се ар-

матура ребара има рачунати по познатој формули.

соја
1000 Н

која у осталом даје употребљиве вредности.

И за ширину ребара (4 (изражену у см)да се примени

формула Ф(ем) == 3,4 (т) што се врло добро слаже с

практичким извршењима. Кад овако добивене вредно-

сти контролишемо тачним формулама, уверићемо се да

су ова упрошћења допуштена.

врло

Момгнат према ком се има одредити димензија

плоче, М, у килограм сантиметрима изаоси:

1
М, ==00152

А корисна висина плоче ћ изражена у см. рачу-

на се по познатој формули за димензионирање

ћ = 0,0435УМа

  

где су уведена она специфична напрезања која смо

усвојили.

Тако се и потребна количина гвожђа по метру

попречног пресека плоче изражена у кв. см. израчу-

нава из формуле.

је == 0,0262/М,

Из овога с обзиром на једначину за моменат:

ћ == 0,00 126 / 22.

16 == 0,00076у5

Моменат меродаван за израчунавање

ребара М, изражен у кгрсм. износи:

== ја орА

димензије

и према томе потребан пресек гвожђа

Мг |: 4
ЗРНОКИРИ"ЗВ

Ке а 0оН

—

80007 Н

Трошкови око израде таванице састоје се из

трошкова око израде бетона, трошкова гвоздене арма-

туре и трошкова око израде калупа и оплате.

При склапању рачуна трошкова није потребно

рачунати пресек бетона испод арматуре плочине, јер

то остаје непромењено па ма како велики био размак

ребара и ма колика била конструктивна висина тава-

нице. Исто тако и количина арматуре и потребних са-

вијених гвожђа чине незнатан део потребне гвож-

барије те их не треба у рачун ставити. Не треба у

рачун узети ни трошкове око израде оплате изузев за

једну и другу страну ребра пошто остали део оплате

не зависи ни од конструктивне висине ни од размака

ребара. Горе изложене формуле важе за 1. м. дубине

и дају мере за ћ,Н, 16 7, Ееи 4 у см. према томе

треба за цену бетона р и цену гвожђа е рачунати це-

ну коштања призме од 1 кв. см. пресека и једног

метра дужине, У Аустрији су ове цене:

ђ = 0,34 хелера

с == 30. хелера

Цену оплаћивања 5 треба срачунати за 1 см

ширине и 1 м. дужине и то просечно износи.

8'=-2= хелера

Трошкови грађења једног поља таванице који

зависе од конструктивне висине и од размака ребара

1 састоје се према томе за ширину 4 см. и дубину од 1м.

1). Из трошкова око израде бетона за плочу:

р А ћ хелера

2). трошкова бетона за ребра:
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а Ђ Н хелера

3). трошкова арматуре плочине

е је хелера
100

овде треба 24 поделити са 100 пошто се е односи на

1 метар дужине.

4). трошкова арматуре ребра

е. Ке хелера

5). трошкова оплате

за 2Н хелера

Променљива сума коштања љ квадратног метра

таванице једнака је суми ових пет позиција подеље-

ној са 1 где коефициенат 1/100 при тражењу ми-
 

1

100

нимума за л може да се изостави. Према томе је:

       Н
л =++ Ба ——+05

Кад уметнемо раније изнађене вредности добијамо

— А

п = 0,340,00126 |[22--0.34%Х 3,4 „4.

Н
дано три

+ 0.00076 |[52 + 3066 Ета

Или сведено:

5!
Н
 

а Н
пл == 0,000656 || 24 --(1,156 Па0е4У

У овој једначини су само Ни 1 непознате и тре-

оне вредности од 1 и Н за које ће бити л

минимум
ба наћи

минимум. Другим речима:

функције ле која зависи од двеју променљивих ћи Н. За

тај циљ треба парцијалне диференцијалне количнике.

длљ дл

0, оно

треба одредити

ставити равне нули па из обеју једначина наћа ко

рене Д и Н-

Према томе

2: з Н
===0,000656|— (1.156 ер

 би= (0,156 144)—0,002750е на =

или:

0.000656||43 =(1,156 144)

0.003752124 = (1,156 1+4)Н=

из чега:

„СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ»

 

Гоц, Х1Х

Вуртиниљи: __едишкапи
, == | 82710 .156144)!

8

н-|-Маи.

-

465(1,15614495

Ове две једначине дају најрационалнији размак

ребара и најрационалнију конструктивну висину реба-

ра кад су допуштена напрезања.

5ђ == 35 кгр/стаз и 5е = 1000 кгр/ста“,

Од интереса је да ребара зависи једино од

распона таванице. У овој су таблици срачунате вред-

ности 4 за разне распоне:

размак

' Таблица |.

најрацион лнијег размака ребара 1 за разне распоне

таванлце |.

 Распон |. ум.

Размак ребара 24 у см.

 

 Они173Пт238

Висина Н ребра зависи од распона | и од тере-

ћења с. У овој другој табпици срачунате су вредности

висине Н за разне распоне и разна терећења.

Таблица [.

Најрационалније висине Н ребара за разне распо

не Ни разна терећења таванице

твена тежина.

с (урачуната и сопс-

 

нишеаетанитаненисттелкаратеапене

нининнишиииеепипиклавининис

асах:аитгаетмвиљит5

Распон у метрима 
  

 

 

ка ДИ
и 5 МУР ПИОИЕ РО | 10

> 400| 17] 22) 281] 32 351 43'| 48
гр = 500 | 19 25 831. 36 4| 5 53
8 = 500 | 21.215 34 Аба" 46 70531 58
5 «| 700 | 23| 70 37 43 50 57 | -63
5 = 800 | 24 32 39 46| 54 61 | 68
ФЕ 900| 2ба а | 49 Ба КН64 712
Е = |1000 | 27 35 44 51 60| 68| 76

Остаје још да миспитамо да ли су вредности

функџије 7 које одговарају нађеним вредностима за

1 и Н доиста минимум. Зарад тога треба да одредимо

три парцијална диференцијална количника: |

 

 

Ољо | дол 057

048 ' оне“ ољон
об

–та =-2 (1.156 варасе

2

а. 2%0.00375и-—

дпл–= – 0156 д——

дал дат
Изрази за “92 “НЕ позитивни су за све по-

зитивне вредности количника / и Н; па дакле и за

оне вредности које су срачунате у обема таблицама
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као што је то за минимум и потребно. још само има- — зуо 00375 (11561-9)же15 |

мо докажемо да и израз
438:

за све позитивне вредности 4 и Н позитиван.

 

02 0" > дгл М ;

тај пат] тон| Овим је доказано да трошкови израде таванице изно-

се доиста минимум кад се таваница изрегди по димен-

остаје позитиван
зијама срачунатим у обема таблицама.

Треба још испитати, да ли плоча, схваћена као

дт 08 дара тијеа, притиснути појас носача — ребра — неће бити пре-

0,7 он |-ан | напрегнута. Лако се да уверити, познатом методом

за рачунање напрезања у плочи, да плоча у правцу

распона, за све типове срачунате у таблицама, остаје

напрегнута испод допуштеног напрезања за бетон.

= (1.156 4) ши
Из разних обзира — рецимо с тога што би нам

била скучена конструктивна висина или с тога што

би распоред подеоних зидова био такав да се мора у-

својити известан размак ребара — у пракси често бива

да смо при изради Енебикове таванице принуђени да

дл
усвојимо другу конструктивну висину или други раз-

дакле раван нули то је израз. мак ребара но што то дају срачунате таблице, Па

ипак, метода, коју смо показали за одредбу теоријски

: најподеснијих димензија таванице, има знатне вред-

| ности и за практичаре.

ијитат
— 4.0,00375 Х (1,158 149) 81. даде

14 1 1
= (1,156 144)ут |8:0,00875 а1а др0,037ара(1,156 144)

Пошто је збир оба последња члана у загради

1 у

1,

 једнак ——  
 

д"п д'лљ 4 дет | __

02 донг |- а.д |

 

Грађа за српску техничку терминологију.

Читаоцима Листа.
Да би нашим читаоцима и сарадницима који се

У првој свесци стручног дела Орп. Техничког интересују за прикупљење технич«их термина дали

Листа за ову годину објављен је позив за прикупљање могућности да се упознаду са свима досад објављ:ним

градива за српску техничку терминологију. Као што смо

|

терминима, ми ћемо се постарати, да још у току ове

напоменули до данасје објављено око 1500 техничких године све те термине прештампамо у једном прилогу

израза и то у следећим годинама Срп. Техн. Листа: уз наш Лист, чим их будемо средили по азбучном реду.

Год. 1890 (р Стр. 62, 86) 1287143 и 157.% На овом пак месту објављиваћемо и даље све нове

. 1894 (У) Стр. 74. прикупљене и објашњене термине, сређене по врстама

~ 1295 (УСтр. 57. И 88.

1899 (Х) Стр. 162.

и год. 1908 (ХАХ)бтр. 35. св. Пе
Уредништво.

техничких послова. 
Прилози

Оснивање грађевина

Термини су објашњени по реду изразима: не- 6.) ватра; Низе (време између две „ује“ при

мачким, енглеским, француским и италијанским. побијању шипова).

1) Бетонски шипови; Вебопргаћје: Ђећоп р!- 7) венац бунара; Вгошпепктапа ; ме!-т1о6.

јев, сопетеће рез; рова еп ређоп.
8.) водоносни слој; чтазземћтепде Зстећње.

2) бунар; зорђтиппеп. ; Ке—">е1; | 9) гвоздени шипови; Елзепрће; агоп-рПев;

3.) бургија кашикаста; пббејбоћгег. 10.) длето ; (део бургије); Мејазејроћтег, Воћг-

4.) бургија са вентилом; Уепшђоћгег. тпејзве]; сћве!.

5.) бушење; Воћтеп, Воћтипе, рога, датпе 11. дно темеља; Еппдатпешзоће.

ретсаре, реттогао; (отафита.
| 12.) жљеб; Хшћ, Баја; ритепе, теђаје; гешаге
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13.) завојна бургија; Урабоћгст; зртгај- 41;
Гогећ еп зрјгаје ; аПагсаћоло а зршгаје.

14.) загат; Капедашт.

15. заштитна цев; Кишбеггоћт.

16.) згушњавање; (земљишта); Уетфећипе;

воћаћеанол; зобсаоп ; зобасаглопе,

17.) здраво земљиште; 5ећетег Вапетипа

18.) зид од талапта; Вођепуапа; зао! рак

тог еп рапећез ; тиго (4 бауоје.

19.) индијска лопата; 1зсће бсћаше! ; [ип-

всоор афап; реПе 1пфдетпе.

20.) испитивање земљишта; (сондажа) Во.

Чепилекзисћипе, Зопфетеп; —; зопдаве.

21.) испуна (загата); Кале; собе. ; тетрјасе.

22.) кесон; Саа50п.

23) кљешта; Лапсеп; [опаз, рсега; бепае;

јепагПа.

24.) крстато длето; Кгепхроћгег ; вгоок-Фа

стосћеб; ипсто,

25.) кружна тестера; Кгеја5дсе; стешат заз
всје етешате ; зеса стеојаге.

26. лежећи роштиљ (сантрач); Већувтоз
аепфет Козе. |

27, макара; Капе; тат-епетпе, рПе-луег;

зоппеффе, тошћоп; барало.

28. макара вештачка (са витлом) Кипа-

тал.ле.

29. макара на потег (проста); Хпеташте.

30.) мокара парна; Оашурташтте.
31.) маљ (мечка;) Капипраг; та, гатотет; топћоп,

ређег ; атеге. |

32) маљ ручни; Напдгаштше, Каштбоск;

ћапа. рџе Флуег; топбоп а бтав, Ме; Барајо а бтасеја,

33.) моћ ношења; ТтасАсоке; Беалпа са-

расу; рог; рогба(а.

34.) муљевито земљиште ; беаподеп,

35, набацај камена ; Ббејозећипе. •

36.) оплата (пребој); Зрипдтала,  

37:) оптерећење; Вејазштпе; сћатсе, тутејоће,

Јоаа4; сћагае; сатлео.

88.) оснивање (грађевиза); Отбпдипе, Еппде-

топе; [оппдавоп; Торао; Топдалопе.

39.) оснивање замржњавањем земљишта

Ссећлегоиипо. у

40.) оснивање на стубовима; РееПететипе

41. оснивање са ваздушним притиском;

Глибати скетћа Фило; сотртезве ај боппдабвот; Топданоп

рпешаадаце; гопдалопе аа4 ама сошртевза.

42.) откопавање: Апзћић,

43.) папуча; Резећић.

44) перо; Еедег' (код оплате)

45.) побијање шипова; Етпгаптеп.

46. подасмна вода; СОтипдуаззег; ппдег-

отоппа уађфет; вац 5ошњетјапе; асдџа вобћетталеа.

47.) подупирати; зргејеп.

48) полога талапа; Воћбепђејао; Топпдао;

ог. ралка; гопдаоп еп рјапсћез; Топдадопе 41 [ауоје.

49.) полуге (за бургије); Коћгевзђалсе.

50. преглавница (прегламица, гоклапача)

Нојп.

51.) принућица; 21120.
52.) прост загат; епулећег Каподат.

58.) роштиљ (сантрач) од шипова; Ретоз;

54. рђаво земљиште; ипасћегег Вацегилд.

55.) сандучасти загат; Казђетапедато.

56.) темешб, основа; Кипагтет, Стипађац; Р-

алпегЕ: [опдетел(; [опаг тело.

57.) темељна јама; Вапотиђе, Стипдетие;

(оци даол- Фћећ; Гое Че гопданоћ; звауо 4 Еопа лопе

58.) темељни зид; Отипдатацег; Топпдаоп-

ма! ; таг Че гопданоп, гопдетел; тито 41 опаалоле

59.) шиш; Р!аћ|, РШоје; рПе; рПог.

саопштио

Душан Божић.

 

Шта„парија К. Грегорића и Друга Београд



 
лист8.ОРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ ГОДИНА ХТХ_—1908

МОСТОВИ 0Д АРМИРАНОГ БЕТОНА

 

 

 

 

И
Т

ПА
=
К
В

=
њ-
2
"

 

сео

СУ

М
А
Њ
А
5

·

 

22.

      

22

    

222

    

'

Сл .5А

сл. 48.

  

 

Пресек. В-Г

==
1055— — 055—

 

     

33
З
А

+
Ф
%

Ц
а
р
а
а

|
»
ј
Е

7
9

Д:
о

5
2
,

ТА

у

  

       

22= 222
2272760Рарортета

а

 

184 —---->бе

 

 

ПА саДрес=)

 

 

 

 

 

Е— == == 1597

але

 
 

 

.20.

јррашле огикољ

3Сл. 19.48.

5  ((кол овог)оћ

 

 

Ф%.Зрамађић



 

лист 9.

 

  
   

МОСТОВИ ОД АРМИРАНОГ БЕТОНА __
  

  
  

М

с С ог оалоолко мал сва ~оло орељоср | <и < 5, —Р туж— 45 –—Киаа ~

 

   

   

  
 

 

 

  
  

  

З
А

КУ

      У    

 

  
    
   

  ТА|АМА џ

,

222

ТИРА РА

ЉЉЕА И  
   

   
   

 
 

 

 

  
 

  

 

 

 

  
АИОНИЈали: 2 -БР   

 

    

 

   паВН
ПОДЕЛА УЗЕНГИЈА !

 

 

  

 

     

 

ел 56.

 
 

  

е
л
Ц

|
6 =

    

 

ЊЕ, Јоћамоћић.
А, лав.



 

СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ ГОДИНА ХТХ-— 1808 · лист 10

    

 

    

  

 
 

 
 

  

 

  
   

 

 

 

 

  

  
   

 

  

    

 

 

     
   

 

 

  

  

 

 

 

ин з МОСТОВИ ОД АРМИРАНОГ БЕТОНА: (алИНо пјА

људска навала

А Му И : на Сл.64

ка | -— = ] - _ ПРИИИИ__ 500 Па

= њ бл.66. | | : 275
= . |Фа. 54. 82:55. - | би. 67 52[| | 1 а2%

џ #50 4 те #09— Џо „5099 с-= ОШ—
Г А 60008) 5000#у + 65р0%р | ЊЕ 5

1,70 | ~| | чет =“ ј тј | _ Ки 5
% 159 Ел. 65. 5

5000 Бо - 20 | =

ШП

Е

Еи

пеш

зе –
Сл.68

1КИ . Р= 70.000 Ка 4 1+ ; ! 595Б 4 АНННПИа 124 ~ :4 Е > 3 ; = |

вл.78 2 75.

| ; 4200 82 2720 62 '
па нее нешнаиИ 474 у 275 5 - 288 —————

пр бенд ж— Ма | хеУ | |

: __[ррааооб-2000 | · р- 500 кјна~ | -
А_ ; '| –—Е 2 —! | А ; Боана 620" ке.ако . Е|

6Те вл.16

6250 кд 3579«9
– . 475 ЈА< Е 275 45 НИЕне >

) Ка КОДЉА

|
27-79%0 49777 |

| #0 — – ПИ| МЕН НЕ|
ба -=4 зе 5

|| Би (И (а крили п'=ди || ари пачеаИ
| | | #59 ' |

| | мм || ! | |
| | || | Јени 5:

4—- а :4
у ф=га - 6+2100- У 35
Б | Бре
Р -4680%: 24

| + = у | ни 5 5 ~
|-- 7 = + 72 — 4 | 1 72 |
 

 

 

 

| ЈА 72
% | •

|
61, 73. | | 1 60)

| а |
| ! | 725 1 |

Ин 200 | 720 [
 

ауоссин Фото,

 ст
св
ит
а
пе

љо
ни

ии
ес

та
си

иа
ло
и

 
|
%

|
|

|
|
|
|

|

5
 9,504

| МИ ПВЊ бјавенавећ
ћ, иљиветеј

 
 

 

 
 

н
а
и
в
ел

ин
ин
н

ен
с
к
а

си
те
зо
тз
ал
еа
ље
мњ
и
7

;
-

    



 

СРПСКИ ТЕХНИЧКИ ЛИСТ ГОДИНА ХТХ— 1908

 

МОСТОВИ 0Д АРМИРАНОГ БЕТОНА

  

  
|

УрРТАУЛНаАе22727)

|]

УЗДУЖНИ ПРЕСЕК СПОРЕДНОГНОСАЧА .
ПРЕСЕК КРОЗ
ПЕЖИШНИ БПОК.

 

 

 

   
   

    
    
  

   

   

 

  

   

  

          

 

   

    

 

  
    

- |бл.85.:
7 35

| | | -

| ) | , 4 =

2210772222 гартттррртттттјат | грр1727 27227,пирани -

С |. 6] |
у | |

| Пеја]
бл, 66. 6л.87.

85 940"
>, 30 |- 6 ПАД 1:40 624 Зфатт _ + | радиИла

57 РА МР |4А УДА зо авијО

АРА. ЈЕ.
 

    

   

77
0
—
—
—
—

_
Л
Е

  
 

 

   

 

   
   

 

   

 

  

  
   

  

     
     

  

  

 

 

   

     

 

    

 

775
И | 7267 ~

Ж 72:2222222:22%222222222722:2222БР:БИРА2РЕЛИУ 4  |
И у Ииз; =>А А
ИРА при > ~ певанаву ер || 25Ири 7 | 1 А
40327КЕ сл89. = 20

7

А
64. 97 – 102. 2 Ма

230 – (=== 270! —= Ф 122
– 3405 7 З 16 224

ЕРИ 522 | 5 5
4 140—+— 875 —— ата Ву <= – ддд——————-—— 4+28 ===.

БанРТ РТПРИРИДРРАРАРРАРРА 7722 = 720| – _е--8а У ПаПН +

 

 

 

Е
ојурескл ров ссљољалу

 кољобог оресињи слллцој и

 

 

      

 

  
 

        
          
 

ИЈА
: руна. уденг

< 62 х 62 > Попр“ тв г— 32 —

вен
а т

РТ ГА | | јава Ет“

ПК | |
г | | | 17 МЕРА | 412 7а

| | | | | !| У | |

| | . |14 | а |
4гат 277 407 | | а
гр +28140 + | | |

| | | #: =8ст“ |
КИНМЈА ПОДЕЛЕ | | | | + | аза

УЗЕНГИЈА иузај2Е 30 2 30“ ЗЕ 35 36 46 че 40 80 | + |19) д
ба. МА.

. УЗД УЖНИ ПРЕСЕК ГЛАВНОГ НОСАЧА.
%

М

  

поФе0ти+; Еф

пре у РДћ - У ~

|

 

 

 

 

 

     

  

   

  

 

   

  

|

ние==!
70, 0 ај

2,75 · ИЛА = 5и
|-_ |. Павлааи

2=440 44 | МА. ту Пси

7. ; је Паљае а
0807. 4,35 ——

|
Фл.10д „ 410.

•

лове 45 4 275 ——р фр 0 == 5
та — > ј ј. ње < ЕУ

> |
У тата = ПЕТАИН|

17230 ет
кеј 185 у

|, – 16 6
Је ТЕ

| |Ен 712 Шо —–—
|зе Зи ЕУ аеа

272 1“аи
| СЕ Е
———— 290 г 90.

|

5
5
У. У!~ 7
У ан У| 97725) 4т =,
И

~ И

. и
ФаМЗ а 48.

•

ђ. Нжеетвиј

лист

 с ' :

(Сб, бебамоћић,

 

 

 

|

  

и
л
и
т
и
д
е

с
т
р
а
н
и
п
а
и
и
и

зва
тиа
д
м
р
љ
е
т
л
а
т
е
т
а

литар М
ат
аи
п
и

н
и
а
4

Е
м
а
М
н
с
и
с
т
а
Л
А
Н

ли

л

|
3 4

2



  

   

  

ДИО 12 Њ

с Иа | | | МОСТОВИ ОД АРМИРАНОГ БЕТОНА

“ В 8

Е: .
 јеааиЈАНИНА6 НЕЕпаЕЦНА

 

2

та „ УК | ! Ут

 
 

 

     
 

 

 

 
 

 

 

Иоеаму метод нољовоза:

 

 

 

 
 

 

 

 

 

  

    

 

  

 

   # И < а = 4: - > 5 пазе 95от = :

] | Б Препре ен Е ЈАЕрецуПиар = 545ат те 7) нит"

а 0764 У | | РД А] | 8: 7 1, 241, | у Е И 5 |
ов ' | „4 ју“ + ЕУ Ее БА РЕКЕ 58 5 5
=- # + | Е бА.124 ' 8л. 125. ара === ЕМ а 6Ји “ НИ ђ ЈЕ; М 6

о + и ратао авоннни а

 

 

|| | њи
ОДА а зав 5 Фл.135, 136 „, 137

ја
је –-- и а

ере“ : ђ 4 #оу ремљим Трежеик Полом доста 2“ и
' 6 12 278 – 0 =

А | РА
——— Х б— (88-Х) —4 ПИ аи
 

    

  

   
 

  
   

 

   

 

    
 

     

      

 

      
  
 

| | | | ~ 4 45

=

У
к

=

Фл.128,129450 . , , то ГА

ел. 148.

У
то З

-! ујео 5 = 74 7 а"

У Ја З)8 " ;
| "то 5 Е 5 а

: 2 | зе 5
КУ МУ | | 5 4 ~ 5

4 5 | :|

| Ми 6 ми
' | 7 4 К ~ Г5 4 | ТА ш 20 — ~ 525 а

· А ЊЕ КЕ ДАОте
' Је УК Иј »а 5. УКУЈУ 2 ДАДЕ [сој485- мраз ајни Св22 ЛИК~| | — || | | : 222 ИЕЕС: >

у | | : . 4 ~; МОМ = 56" Фазлера са стаде | дина0/25 ст.4ПА пен | сна | |
' | Ш | | | | | ПаЕЈ <1 ЊУ < 4 Е ~
' =: | у МУ, 55 а иааИн |=<0 | са ан
уа ! 375 је пеи бе || | Ј 7“ 72 А | Казмера. за елаин = 1аљеамр= 0,25 6

т Пезаро пе | | ===[5 | | у: 2“ | | | / те "
6.449 -424 “| | (евл | || Ре У дона пролмелмаВиаао

' а ка | БИ у и о | бу муолрравалнка ||

| ЈЕ еаана и 6ламинарни| АЕ
је = не : - ПИ ен ннј | ! а | деНЕње нватеи пир АЈА НРК "Е-| 724 пале БЕНУ а | 8 а А [5 а

Бет = | ! ИН“ пр

- | % « дјобанови

25+ мигике

Ћ
бал. 128 %

    „Дејановић, 
  


